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A Vörös-Kereszt Egylet feladatai.
A Vörös-Kereszt Egylet közgyűlésén elmondotta:

Gróf SZÉCHÉNYI MIKLÓS püspök.
Amidőn ezen ünnepi gyűlés elé lépek, 

hogy a reám nézve igen megtisztelő meg­
bízásnak megfeleljek, a Vörös-Kereszt Egylet 
tevékenységéről kívánok szólani.

A Magyar Vörös-Kereszt Egylet hábo­
rúban és békében a legnemesebb ember­
baráti tevékenységet fejti ki vallásra és 
nemzetségre való tekintet nélkül, mint az 
irgalmas Szamaritanus, aki a szenvedőt meg­
látva, nem kutatja nemzetiségét, nem kérdi 
vallását, csak a kiáltó szükséget látja s le- 
hajlik a felebaráthoz, magához emeli, gond­
jaiba veszi, olajjal-borral kiöntözi, puha 
gyolcscsal bekötözi sebeit.

Ez az áldozatkész irgalom nem pusztán 
emberi hajlandóság, nem valamely vérségi, 
nemzetségi vagy felekezeti — egyébként elég 
erős és tiszteletreméltó — kötelék gyümölcse, 
hanem a kereszténység szelleméből, a keresz­
tény kultúrából eredő felebaráti szeretet te­
vékenysége, amely a még ellene torlódó ne­
hézségek ellenére is megnyilatkozik és amely 
azt az Isteni parancsot teljesiti : „Uj paran­
csot adok nektek, hogy szeressétek egy­
mást, mint én szeretlek titeket.''

Az ókor pogány világa ezt a parancso­
latot, ezt a kötelességet nem ismerte, azért 
ne csodálkozzunk, hogy még a legműveltebb 
ókori nemzetek történetében is az emberte­
lenség legszánalmasabb példáival találkozunk. 
A müveit görögök beteges, vagy gyengének 
látszó újszülötteiket halálra kárhoztatták; a 
büszke Róma egyik zugában halomszámra 
hevernek a siránkozó és nyöszörgő csecsemők, 
kiket az emberi érzésből kivetkőzött at yák 
minden lelkiismereti furdalás nélkül vetettek 
oda. Azok, akik a világ urainak képzelék 
magukat, elbetegedett rabszolgáikat megöl­
hették, tengerbe sülyeszthették, amint nekik
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tetszett. Még a legnagyobb elmék is ilyen 
elveket vallottak. A nagy Plátó mondá : 
„Ha a szegény megbetegszik, csak haljon 
meg. Ne törődjék vele orvos, hogy meg­
gyógyítsa. A bölcs Seneca a szenvedő rab­
szolgának okosabb tanácsot nem tudott adni, 
minthogy öngyilkossággal szabaduljon meg 
szenvedésétől. A hires Kató nyíltan hirdető, 
hogy a beteg rabszolgákkal csak úgy kell 

j elbánni, mint az elöregedett tehetetlen házi­
állatokkal, vagy az elhasznált ócska szer­
számokkal. Még a választott nép között is 
kevés a könyörületes kímélet a beteg iránt, 
a szenvedő Jób szava igazolja, aki látogató 
barátait, amikor vigasztalás helyett szemre- 

I hányással illették, terhelő vigasztalóknak 
nevezi (Jób 16, 2.) és elhalgattatni kívánja- 
(Jób 13, 5.)

A világ felfogása csak akkor változik, 
' mikor megjelenik az Isteni Mester, ajkán az 

irgalmas Szamaritánus példaadó történetével, 
kezében a gyógyító isteni hatalommal. Mintha 
a beteg test iránt való könyörület révén 
akarna a lélek bajához férkőzni, szeretettel 
gyógyítja a betegeket s minden időre szóló 
példát ad, hogy a test nyomorúságaival fog­
lalkozni könyörülő szeretet és ez az irgal- 

I más könyörület : keresztény kötelesség.
Csak ennek az uj törvénynek és ennek 

! az isteni példának nyomán lesz jótékonysá- 
1 gunk általánossá, mely jótéteményeiből nem

zár ki senkit, mert a szeretetnek azt a mér­
tékét, mely mindent átölel s annak juttat 
legtöbbet, aki legjobban rászorul, csak a fe­
lebaráti szeretet törvényének a gyümölcse.

A szeretet forrásából táplálkozó jótékony­
ság lehet csak önzetlen, önzetlen annyira, 
hogy gyakorlására nem saját érdekünk, ha­
nem felebarátunk szüksége indít a jutalom, 

az elismerés, a dicsőség minden vágya és 
reménye és a nemritkán jelentkező hálátlan­
ság félelme és keserű érzése nélkül.

Ha ezzel a szeretettel nyújtjuk segitö 
jobbunkat, akkor a szegényt, a szenvedőt 
nem alázzuk meg, hanem felemeljük. Fel­
emelhetjük, fel is kell emelnünk a szenvedőt 
nemcsupán az adomány által, mely terhével 
lekötelez, hanem a szeretet által, amellyel a 
bajt, szenvedést megosztva, megkönnyitjük 
az úgyis megterhelt szivet. Balzsamot cse­
pegtetni a fájó szívbe, beheggeszteni fájó 
sebeit, meggyógyítani és azzel megnyerni a 
szivet: ez a szeretet munkájának és jóltevő 
hatásának a titka.

Fölemelt fővel, jóleső érzéssel — sőt ha 
szabad magam úgy kifejezni — büszke ön­
érzettel vallhatjuk, hogy a Vörös-kereszt 
Egylet áldásos tevékenységét mindenkor ezen 
magasztos elvek szerint gyakorolta és fogja 
gyakorolni a jövőben is.

A béke idejében nemcsak a háború 
eshetőségeire tesz előkészületeket, hanem 
anyagi áldozatok árán fentartja az üdülésre 
szoruló szegények részére az üdülőházat, az 
ápolónői intézetet, melynek hivatásos ápoló­
női a beteg otthonában végzik az ápolást, 
klinikáknak, kórházaknak ápolónőket bocsát 
rendelkezésre, szervezi és fentartja kisebb 
községekben a mentés ügyét, anyagilag se­
gélyezi a vagyontalan betegeket, a rokkanta­
kat és azok családjait; árvíz, tűzvész, Ínség, 
járvány, rendkívüli szerencsétlenségek esetei­
ben segítséget nyújt. Általában az élet ne­
hezebb óráiban őrködni, szülői hivatást gya­
korolni, testet, lelket ápolni a Vörös-Kereszt 
Egylet feladata.

És ha a mindennapi élet küzdőiméiben 
is már ennyi bajt, betegséget, nyomort sze­
génységet kell enyhíteni, orvosolni, vagy 
legalább is elviselhetővé tenni : mit szóljunk 
akkor azokról a bajokról, mik egy rendkí­
vüli szerencsétlenség nyomán fakadnak, fő­
képen mit mondjunk azokról a csapásokról, 
melyek egy vérrel öntözött harcmezön elénk
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tárulnak. Minden füszállból, mely e mezőn 
kihajt, az a kiáltás tör felénk: „Akikitt lefe­
küdtek, hogy ne keljenek fel többé, mind­
nyájan reményteljes szép fiatal emberek vol­
tak. Anyáik, kiknek öröme voltak, nem egy­
szer, de talán százszor adtak nekik életet 
annyi gyöngédség, gond, szenvedés szükséges 
egy ember fölneveléséhez. Atyáik, kiknek 
büszkesége és reménye voltak, számítottak 
reájuk öreg napjaikban s most egy bérenc 
segélyével szomorúan szántják földjeiket, igy 
szólva magukban : Nem jő többé vissza! 
Ti, kik a világosságot élvezitek, melyet tő­
lünk elraboltak, tanuljátok meg mibe kerül 
a dicsőség, mit szül a viszály s mily becses 
a béke . . . Voltak mind a két részen halot­
tak, következéskép volt mind a két részen 
becsület, bátorság, őszinte hazaszeretet. Legyen 
mindeme kiöntött összevegyült vér az egyet­
értés magva. Tanuljátok itt egymást átölelni 
az életben, miként mi átöleljük egymást a 
halálban.“

A mi egyletünk betegápolói sietnek is a 
harctérre, hogy az irgalmas Szamaritanus 
módjára gondjaikba vegyék a beteget, vigasz­
talják a szenvedőt és ha már nem tudják 
megnyerni az életnek: megkönnyítsék a ha­
lál tusát és előkészítsék a nagy útra, honnét 
nincs, többé visszatérés.

És a mig a harcok idején azokban a 
vörös keresztes sátrakban fekvő sebesültjeit 
ápolja, gondozza, nem feledkezik meg azok­
ról sem, akik talán egy csendes falu fehér 
házikójában aggódó szívvel várják a híreket 
a hitves, az apa, a fin sorsa felől: miértis a 
tudakozóknak díjtalan értesítést ad, az ag­
gódó szülők, a szerető rokonok és a harcba- 
szálltak között föntartja az összeköttetést; s 
ha csak halálhír adhatja tudtul a szomorú 
valót: anyagilag támogatja az elvérzett 
hősök hátramaradt családjait. Itt a vérző hő­

A Magyar* Vörös-Kereszt Egylet ! niszterium részéről Pejacsevich Tivadar gróf
országos közgyűlése.

Tegnap délelőtt tartotta a Magyar Vö­
rös-Kereszt Egylet disz-téri termébenjjXXXV. 
évi országos közgyűlését. Nagy és előkelő 
közönség gyűlt össze, képviselőket küldtek a 
Vörös-Kereszt választmányán és fiókegye­
sületein kívül a császári és királyi hadügy­
miniszter, a magyar királyi honvédelmi, bel- 
ügy, pénzügy és földmivelésügyi miniszterek. 
De különösen emelte a közgyűlés fényét 
Ferenc Szalvator főherceg, védnökhelyettes­
nek a megjelenése.

A bejáratnál a fenséget az egyesületi 
elnökség várta. Amikor a gyülésterembe 
lépett, a jelenlevők hosszantartó éljenzéssel 
fogadták.

A közgyűlésen jelenvolt : gróf Csekonics 
Endre elnök, gróf Széchényi Miklós nagy­
váradi püspök I. alelnök, gróf Khucn-Hé- 
derváry Károlyné I. alelnöktárs, Josipovich 
Géza titkos tanácsos II. alelnök, gróf Peja- 
chevich Márkné II. alelnöktárs, dr Darányi 
Ignác titkos tanácsos, tiszteletbeli alelnök, 
báró Feilitzsch Berthold központi főmegbi- 
zott, főgondnok, dr Farkas László főtitkár, 
dr Hennyey Vilmos, Tichtl János és Babies 
József igazgató előadók. A belügyi kormány 
részéről Sándor János belügyminiszter és 
Némethy Károly államtitkár, a horvát mi- 

sök sebeit ápolja, ott az elvérzettek után 
maradt nyomort egyhiti, a megsebzett szíve­
veket vigasztalja.

Mennyi sok munkára, az irgalmasság 
hány testi és lelki cselekedetének gyakorlá­
sára nyílik itt tér! S mert egyletünk hivatá­
sos ápolónői ily rendkívüli esetekben magok 
képtelenek mindezen feladatoknak megfelelni: 
azért rendezünk Önkéntes Betegápolói tan­
folyamokat, hogy ha a Gondviselés súlyos lá­
togatásának ideje elérkeznék, legyenek ön­
kéntes ápolónőink, akik gyöngéd lelkűk su- 
galatától vezérelve, az irgalmasság nevében 
karjukra kötik a szeretet vörös keresztjét és 
eljönnek a harcmezőre gyógykezelni, gon­
dozni és ápolni a beteg sebesülteket.

S minthogy a felebaráti szeretet adott a 
Vörös-Kereszt Egyletnek is életet és vezeti 
működését, a szeretet szülte és dajkálja : 
csak természetes, hogy az egylet áldásos te­
vékenységéből nagy és fontos rész a nőknek 
jutott. Különösen az egylet legelső rangú fel­
adatának : a betegápolásnak teljesítésében. 
A beteg körül érvényesül és fejük ki leg­
inkább a női szívnek gyöngédsége. „Mi 
sem tudja úgy gondozni a beteget, úgy elő­
segíteni a gyógyulást, mint a szív, mely gyen­
géden szeret, amely éber tud maradni. A nő 
csodálandó adományokat nyert az Istentől e 
segélyező hivatás betöltésére. E magasztos 
kiváltságot a Szentlélek eme szavakkal di­
csőíti : Ubi non est mulier, ingemiscit egens, 
ha nem női kezek ápolják a beteget, súlyo­
sabb a szenvedése. A betegápolás terén oly 
munkát végeznek a nők, melyet semmi kö­
rülmények között nem nélkülözhetnénk, mert 
azt pótolni semmi mással nem tudnánk. Ál­
dottak azok a gyöngéd női kezek, melyek 
az irgalmasság cselekedeteinek önzetlen és 
példás gyakorlatában nemcsak ami hálás el­
ismerésünket vívják ki, hanem valódi érde-

horvát miniszter, a honvédelmi minisztérium 
részéről Weisz József vezérőrnagy, dr Szi­
lágyi József vezértörzsorvos, dr Demján 
Ottó főhadbiztos ; a hagyügyminiszterium 
részéről Mellion Gyula vezérőrnagy stb.

Csekonics Endre gróf elnök köszönetét 
mondott a magas vendégeknek a megjelené­
sükért és őket hódolattal üdvözölvén, enge­
dőimet kért az országos közgyűlés megnyi­
tására. Erre Ferenc Szalvátor főherceg, 
fővédnökhelyettes a következőleg válaszolt :

„Szivemből sajnálom, hogy a magyar 
nyelvet nem bírom annyira, mely szerint 
magamat folyékonyan kifejezhessem. Ezért 
kérem kijelentéseimet német nyelven elfo­
gadni. Nagy méltóságú Elnök Ur ! Ő császári 
és királyi apostoli Felségének, a magyar 
szent korona országai Vörös-Kereszt Egylet 
védnökének legmagasabb megbízásából ne- hírét a
kom jut a szerencse őfelségét az ezévi or- 
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nyitékát látjuk annak az atyai jóindulatnak 
és érdeklődésnek, melyet szeretett uralko- 
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A védnökasszony.

| met is szereznek a Mindenható jutalmazására. 
Az ily felebaráti szeretet számára nincs is 
más méltó jutalmazás, mintáz örökkévalóság, 
telve boldogsággal, mint a boldogság kut- 
forrása : maga az Isten. S ezért az irgal­
masság cselekedetei jutalmukat önmagukban 
bírják : ez a jutalom a földön a lelkiismeret 
nyugalmában, a résztvevő szív örömében 
földi élet után az örök boldogságban érvé­
nyesül és található fel.

Ennek a jutalomnak tudatában vajha 
minél több ilyen irgalmas szív akadna és 
miként a nők a középkor háborúiban benn 
a várerőditményekkel védett helyeken tépést 
készítettek, balzsamot raktak a megsebzett 
vitéz sebére: ma is, ha az idő úgy hozná 
magával, a vörös keresztes zászlókkal védett 
barakk-várakba gyűlnének a szeretet szol­
gálatára.

Jöjjenek r. szeretet ápolónői annál na­
gyobb számmal; minél nagyobb a szenvedők 
tömege, jöjjenek, ne lankadjanak a szeretetben 
és akkor betegeink sem fognak fogyatkozni 
a türelemben. Szeretném, ha hivó szózatunk 
végig hangzanék egész szélei e hazán min­
denütt, ahol csak emberi szív dobog és részt­
vevő szeretet lakozik.

Fájó érzéssel tölt el ha látjuk, hogy 33 
év óta fennálló Magyar Vörös-Kereszt Egylet 
tagjainak száma csak 38,000, — mig a német 
vörös kereszté egymillió, a legifjabbnak a 
japán vörös keresztnek pedig másfélmilió a 
tagok száma. Hát csak ennyi érző szív volna 
Magyarországban, csak ennyi érző lélek 
gondolna már békében is a háború vagy 
más rendkívüli csapás borzalmaira I Nem 
akarom feltételezni, nem is lehetséges, hogy 
a szivekből a szeretet hiányoznék. Ha ke­
vesen is vagyunk, ennek oka nem az, hogy 
nem szeretnek, hanem, hogy nem ismernek 
minket! Aránylag oly kevés helyen van még

a megbízottaknak, a választmányoknak, a 
fiókegyleteknek és a tisztségeket betöltő ta­
goknak törekvéseit, amelyek oda irányulnak, 
hogy az intézmény megizmosodjék és az 
emberiség szolgálatában az eredményes ki­
vitel gondolata, mely a legtisztább haza­
fiasságból ered és amelyet a legnemesebb 
felebaráti szeretet vezérel, a magyar szent 
korona országainak egész területén terjesz­
tessék. A Vörös-Kereszt elsősorban a há­
ború okozta sebeket van hivatva gyógyí­
tani, de erre elő kell készülve ’ennie, a bé­
kében végzett belterjes munkássága által is. 
A legközelebbi múlt háborúi alatt kiküldött 
segitő különítmények úgy mintaszerű szer­
vezetükkel, mint nemkevésbbé az orvosok és 
vörös keresztes 
lességteljesitésével 
váló dicsőségére 
----- a bel- és külföldön 

nénék önfeláldozó köte-
az intézménynek ki­
váltak és annak jó 
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<sak Fiókegyletünk ; kívánatos volna, hogy 
minél több szereztessék, ezek utján széle­
sebb rétegben megismernék az Egyletet, kö­
zelebb férkőzhetnénk az irgalmas szivekhez. 
Hiszen az Egylet nem kér többet tagjaitól, 
mint heten kint alig négy fillért! és ezekből 
a fillérekből akarja összegyűjteni azokat a 
milliókat, amelyekkel béke idején a nyomort, 
háború esetén pedig a vérző hősök nehéz 
sorsát enyhíteni kell.

A véreikért aggódó apák és anyák a 
szegények és szenvedők nevében a szent-irás- 
beli szegény vak koldus szavaival fordulok 
az egész magyar társadalomhoz: „Adjatok, 
adjatok abból, amit Isten adott“ !

A delegáció ülése.
A delegáció mai teljes ülését megelőző­

leg a legtöbbet vitatott kérdés volt a Bal­
kánon támadt újabb bonyodalom. Andrássy 
Gyula gróf, aki egyébként beszédre is irat­
kozott, elvegyült a csapatok között és egy 
kormánypárti társaságban hosszasabban be­
szél a durazzói veszedelemről. A kis cso­
port érdeklődéssel hallgatja, mert hiszen 
Andrássy alig néhány héttel ezelőtt érkezett 
éppen az albán fővárosból. Az ellenzéki de­
legátusok közül különben Chorin Ferencen 
kívül Hadik János gróf jelent meg tiz óra 
előtt. Hadik beszédre készül s egész sereg 
jegyzetet, könyvet rendezget. A közös kor­
mány részéről Krobatin hadügyminiszter je­
lent meg, aki Hazai Samu báróval sétálgat 
karonfogva. Haus Antal tengernagy szokott 
kíséretével jelenik meg: az aktatáskákat két 
matróz cipeli utána.

A tanácskozás tiz órakor, kezdődött 
meg. Az elnöki széken Zichy Ágost gróf 
foglal helyet.

erejüket a nemes ügy szolgálatába viszik és 
a haza oltárára azt az áldozatot hozzák, 
amelyekre az asszonyok leginkább hivatvák. 
Szivünkből reméljük, hogy ez a nagy moz­
galom a jövőben is számos követőre fog ta­
lálni. Midőn a Főhercegasszony és En ön­
zetlen és legszebb reményekkel koronázott 
tevékenységükért mindnyájuknak legszivélye- 
sebb köszönetét mondunk, kérjük önöket a 
jövőben is mindent elkövetni arra, hogy a Vörös- 
Kereszt előmozdittassék és a legszélesebb 
körök is hathatós közreműködésre lelkesit- 
tessenek. Megbízom a nagyméltóságu elnök 
urat az országos közgyűlés megnyitásával.“

A jelenvoltak a beszédet ismételten él­
jenzéssel szakították meg.

jEzután Csekonics Endre gróf fölkérte 
Feilitzsch báró főgondnokot, hogy terjessze 
elő az évi jelentését, amit tudomásul vettek, 
majd Nagy Gábor a számadásokat mutatta 
be. Végül megalakították a választmányt.

A közgyűlés után a választmány tartott 
ülést, amelyen Csekonics Endre grófot újra 
megválasztották a Vörös-Kereszt Egyesület 
elnökévé.

Diszgyülés délután.
Délután 4 órakor a genfi konvenció 50 

éves évfordulójának emlékére ünnepélyes 
díszközgyűlés volt, amelyen a délelőtt meg­
jelenteken kivül ott voltak: Harkányi és 
Hazai Samu, gróf Pejacsevich, Sándor János 
miniszterek, Pálfy hercegné, herceg Festetich

Andrássy Gyula gróf az első szónok, 
aki röviden szól a napirenden lévő hadügyi 
költségvetéshez. A mai visszonyok között 
lét föltétel, hogy a közel jövőben erősek le- 

I gyünk. A szomszédságban oly katonai erők 
! fejlődtek, amelyek könnyebben határozzák 
I magukat háborúra. A béke a legkevésbbé 
j biztos ezen a helyen. A tengerészeire keve- ' 

sebb súlyt fektetett eddig, de álláspontja 
módosult. A keleti és Balkánállamok, élü­
kön Görögországgal flottát fejlesztenek. Előbb- 

i utóbb Románia is flottát szervez. A balkáni I 
államok csak azzal lesznek szövetségesek, 
akinek erős flottája lesz. Kívánatosnak tartja 
Erdély központi megerősitését. Ez egy orosz 
háború esetén is igen hasznos lenne. A 
tiszti fizetés kérdése ügyében Rakovszky 
Istvánnal egy véleményen van. Ha a felelős 
kormány kimutatja, hogy ezt a terhet elbír­
juk, hozzájárul. Rátér a miniszterelnök lova- 
gias ügyére. Elitéli Tisza Istvánnak ebben 
az ügyben adott válaszát. A miniszterelnök 
ellentétben van azzal, amit a hadügyminisz­
ter kijelentett. Bevallotta a miniszterelnök, 
hogy különbség van a katonai és civil eljá 
rás között. Lehetetlen megkövetelni, hogy 
valaki alá vesse magát a katonai becsület­
bíróságnak, amelyhez semmi köze.

Abba, hogy mi jogos a képviselőtől, 
legkevesebb beleszólása van a katonaságnak. 
A miniszterelnök elismerte, hogy a politika 
és a katonaság ügyei egybe vegyülnek. Nos 
hát ebben az esetben még kevesebb joga 
van egyedül a katonaságnak határozni. Hogy 
jön ahhoz négy generális, hogy politikai 
ellentéteket ébresszen. Kéri a hadvezetőséget, 
tegye megfontolás tárgyává a dolgot, amely 
nagy veszedelmeket rejt magában

Apponyi Albert gróf Teleszky János 
beszédével foglalkozik, sorra vizsgálván a 
számadatokat.

Teleszky János pénzügyminiszter rövi­
den válaszol.

Miklós Ödön rövid felszólalása után 
Tamássy altábornagy szólalt fel. A hadügy­
miniszter nevében válaszolt a vita egyes 
pontjaira.

Pontban 4 órakor érkezett a terembe 
Ferenc Szalvátor főherceg és Auguszta fő­
hercegnő, akiket riadó éljenzés fogadott.

Csekonich Endre gróf elnök üdvözölte a 
Fenségeket s a szép beszédre Ferenc Szal­
vátor német nyelven válaszolt nagy hatás 
mellett.

Ezután az elnök megnyitotta a disz- 
gyülést és felkérte gróf Széchényi Miklós 
v. b. t. t , püspököt az ünnepi beszéd meg­
tartására. Lelkes éljenzés fogadta a gyö­
nyörű, nagyhatású beszédet, amelyet lapunk 
élén egész terjedelmében közlünk.

Az elnök köszönetét mondott a szónok­
nak és indítványára a beszédet kinyomtat­
ják és a jegyzőkönyvhöz csatolják.

Hazai Samu honvédelmi miniszter a 
haderő és a Vörös-Kereszt Egylet címen 
tartott értékes, nagy beszédet.

Végül Farkas László főtitkár a genfi 
konvenció történetét ismertette.

Az elnök ezután bezárta a disz- 
gyülést.

Ferencz Salvator főherceg a szomszéd 
terembe vonult, ahol fogadta az önkéntes 
ápolónők tanfolyamának hallgatóit, akik 
Auguszta főhercegnő élén üdvözölték a fő­
herceget.

A főherceg szép szavakkal emlékezett 
meg az ápolónők nemes hivatásáról és kö­
szönetét mondott buzgalmukért. Majd cerc- 
lét tartott.

Ezzel a Vörös-Kereszt ünnep véget ért. I

Ezután Tisza István gróf és Andrássv 
Gyula gróf szólaltak fel röviden. A hadügyi 
költségvetést rövidesen befejezik.

A hadügyi költségvetést részleteiben is 
elfogadták.

Délután folytatták a tárgyalásokat Beöthy 
László elnökletével.

Molnár Viktor előadó ismertette a hadi 
tengerészeti kiadásokat.

Az osztrák delegáció.
Az osztrák delegáció mai ülésén Lan- 

ghenhan német nacionalista kérdést intéz 
Stürgkh gróf miniszterelnökhöz a Sviha pör 
dolgában, különösen ama vád tekintetében, 
mely szerint postahivatalnokok a német nép­
tanács leveleit kiszolgáltatták a polgári tit­
kos rendőrségnek.

Stürgkh miniszterelnök azt feleli, hogy 
ebben az ügyben beható vizsgálat indult 
meg, amely még folyamatban van. A gya­
núsított rendőrtisztviselő határozottan tagadja 
a vádat.

Ellenbogen intéz ezután kérdést a 
külügyminiszterhez az albániai események 
dolgában, amelyre a miniszter a vita sorá­
ban fog válaszolni.

Elsőnek a külügyi vitában ma Bachrn- 
reuter beszélt, aki azt kívánja, hogy a nagy­
hatalmak kössenek megállapodást az Al­
bániában teendő intézkedések ügyében.

Utána Nemezcsceh radikális emelkedik 
szólásra.

felfordulás Mámában.
Paraszt bandák nyomulnak 

Durazzó felé.
A Nemz. Távirati Hírlap jelentése: A 

városban óriási izgalom uralkodik. Bazarsiak 
felől lázadó paraszt bandák közelednek a 
főváros felé. A Durazzóba vezető fontosabb 
útvonalakat az albán tüzőrség szállotta meg. 
A fővárosban azt hiszik, hogy Essad pasa,
hadügyminiszter a főváros közeiében levő 
felkelőkkel akarta a puccsot elkövetni. Essad 
pasa a letartóztatás ellen tiltakozott és az 
idegen konzulok védelmét kérte, amit azon­
ban ezek arra való tekintettel, hogy az 
összeesküvést és lázitást rábizonyították, meg­
tagadták tőle.

Ostrom Essad ellen.
Essad basa azt parancsolta embereinek, 

hogy fegyvereiket vegyék magukhoz és ké­
szüljenek a védelemre. Erre a testőrgárda va­
lamennyi tagja azonnal visszavette a fegyve - 
reket és röviddel azután lövöldözni kezdett 
az utcán álló fegyveres nemzeti őrségre.

A nemzetiségi őrség viszonozta a puska • 
tüzelést. Egy ember meghalt, több megsebe­
sült. Ekkor az éj folyamán észrevétlenül el- 

I helyezett ágyuütegekkel is bombázást kezd- 
(ék~Eísad pasa‘házi ellen, äffiöly " ’megTéhSr 
tősen megrongálódott. Essad pasa erre meg­
adta magát.

Segélykérő ágyulővés.
Trifari tengernagy mindjárt megérkezése 

után fogadta az osztrák-magyar és olasz ál­
lomáshajó parancsnokait, akik közléseket 
tettek neki a helyzetről.

A parancsnokok tanácskozása közben
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hirtelen ágyulövéseket hallottak és látták, 
hogy a fejedelmi palotából a konverzionális 
jelekkel segélyt kérnek. Erre azonnal mat­
rózokat szállítottak partra.

Mivel az osztrák-magyar és az olasz 
hajók csak a fejedelmi család biztonságát 
szolgálták, a fejedelem elnöklete alatt le­
folyt tanácskozás után a fejedelem maga 
utasította Trifam tengernagyot, hogy Essad 
basát, aki a fölkelés értelmi szerzőjének te­
kinthető, egy különitmény osztrák-magyar 
és olasz matrózzal, egy olasz tiszt parancs­
noksága alatt a tengerpartig vitesse és az­
után a Szigetvár nevű osztrák-magyar hadi­
hajóra szállíttassa.

Albánia okkupálása.
Becs, május 20.

A Neues Wiener Journal jelenti Rómá­
ból : Politikai körökben azt tartják, fel fog 
merülni annak szüksége, hogy osztrák­
magyar és olasz csapatok hosszabb ideig 
megszállják Albániát. Tízezer főnyi katona­
ságról beszélnek. Az említett lapnak egy 
másik Páriából éjfélkor érkezett távirata sze­
rint az itteni bankárokhoz érkezett hírek 
szerint Esszád pasának sikerült a Szigetvár 
cirkálóról elmenekülnie. A hir még nem 
nyert megerősítést.

Jlz ui katonai bün­
tető eljárás életbe lép.
Kiklesznek katonai ügyvédek?

Az igazságügyi miniszter átiratban érte­
sítette a nagyváradi ügyvédi kamarát arról, 
hogy az uj katonai büntető perrendtartás ez 
évi julius 8-án életbe lép. A miniszter fel­
hívja az ügyvédi kamarát, hogy tagjait hívja 
fel, hogy akik hadbirósági tárgyalásoknál 
bűnügyi védelmet elvállalni hajlandók, e 
szándékukat junius 10-ig jelentsék be az 
ügyvédi kamarának. — A miniszter külön 
figyelmeztetni kívánja az ügyvédeket arra, 
hogy akik közülük valamely fegyvernem­
nél katonai szolgálatot teljesítettek, vagy 
tartalékos tisztek, azok ezt is jelentsék be, 
megjelölvén azt a csapattestet és fegyver­
nemet melynél szolgálatot teljesítettek.

Az ügyvédi kamara kinyomatta a mi­
niszteri átiratot s nyomtatásban fogja közölni 
a kamara tagjaival.

Legutóbb a delegációban is interpellál­
ták a hadügyminisztert a katonai bűnvádi 
perrendtartás sürgős életbeléptetése iránt, 
iránt mert az a hir merült fel a lapokban, 
hogy a hadvezetőség az életbeléptetést el 
akarja odázni, hogy a magyar nyelvet el­
üsse jogaitól. Erre a híresztelésre legjobb 
válasz a miniszter leirata, mely szerint már 
julius 8-án, tehát legközelebb életbelép az uj 
bűnvádi perrendtartás.

A miniszter leirata megcáfolja azt a hí­
resztelést is, mintha csak tartalékos tisztek 
lehetnének védők a hadbirósági tárgyalások­

A „Kolozsvári Kristály“ Gözmosóffyár üzlethelyiségét 
Szalárdi-utca 9. szám alá helyezte át. P P J 
Buhafestés. — Vegytisztítás —— Gözmosás,

nál. A miniszteri leiratból csak az vehető 
ki, hogy a tartalékosokat előnyben kívánja 
részesíteni a miniszter.

Mivel azonban a törvény megalkotása­
kor már meg lett állapítva, hogy külön fog­
ják meghatározni azoknak az ügyvédeknek 
névjegyzékét, akik védői tisztet teljesíthet­
nek katonai bűnügyekben, nagyon természe­
tes, hogy a katonai hatóságok előnyben kí­
vánják részesíteni az ügyvédség katona­
tagjait.

Milliós építkezések 
és a búza behozatal.

Rendkívüli közgyűlés.
A gazdasági válság folytán beállott nagy 

munkanélküliség legközvetlenebbül az építő 
ipart sújtotta, mert az építkezés terén teljes 
pangás állott be.

Két év óta a város adott némi munkát 
a csendőriskola és az Apolló építésével, de 
ezen két építkezés már befejezést nyert s 
még az a pár száz ember is, aki itt dolgo­
zott, munkanélkül maradt.

Ez idő szerint a honvédtüzérlaktanya 
épitésénél van elfoglalva a munkások egy 
része, de a nagyobb résznek most sincs 
munkája.

Magánépitkezés pedig egyáltalán nincs.
Ez a szomorú állapot késztette Nagy­

várad városát, hogy kölcsön után nézzen s 
a már elhatározott közintézmények építését 
kezdje meg.

A közvágóhíd és a munkásházak építé­
sét tartotta a város törvényhatósága a leg­
sürgősebbnek s ezekre meg is tartotta a 
város a versenytárgyalást.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága, hogy az építkezéseket mielőbb meg­
kezdhessék és a munkások minél hama­
rabb munkához juthassanak, holnap, pénte­
ken, május 22 én délután 3 órakor rendkí­
vüli közgyűlésben határoz a felett, hogy a 
két nagy építkezés munkálatait kiknek adja 
ki az ajánlatot tevők közül.

A városnak kötelessége, hogy első sor­
ban a helyi kisebb iparosok ajánlatait ve­
gye tekintetbe, még ha talán valamivel na­
gyobb összegbe kerül is az épitkezés. Hiszen 
ha nem helyi iparosok és munkások érde­
kei követelnék ezeknek a munkáknak a 
megkezdését, ráért volna várni Nagyvárad 
városa, mikor nem 86 os árfolyammal kapja 
a kölcsönt, vagyis mikor 100 korona helyett 
csak 86 koronát kap.

Ezen a két építkezésen kívül a rendkí­
vüli közgyűlés elé kerül dr Grósz Menyhért 
indítványa, hogy az országszerte érezhető 
buzahiányra való tekintettel a város írjon 
fel a kormányhoz, miszerint az uj búza for­
galomba hozataláig a búza behozatali vám­
ját függessze fel, esetleg a behozott búza 
kontingentálása mellett.

A dolog maga helyén való lenne, mert 

tényleg buza-hiány van az egész országban 
s a még meglevő készlet is spekulánsok ke­
zében van, akik lelketlenül kihasználják a 
helyzetet.

Azonban a legnagyobb óvatosság szük­
séges az ilyen kérdések eldöntésénél, nehogy 
a vám nélküli búzát szintén hasonló speku­
lánsok szedjék össze s busás nyereségek el­
érésére használják fel a szegény nép nyo­
morát.

A város törvényhatósága különben pár­
toló javaslattal terjeszti a törvényhatóság elé 
az indítványt, bár annak eredményében nem 
nagyon bízik.

< ♦
A rendkivüli közgyűlésre a polgármester 

a következő meghívót bocsátotta ki:
Valamennyi bizottsági tag Urnák 1
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

sága a folyó évi május hó 14-én tartott ren­
des havi közgyűlésében az uj Közvágóhíd, 
valamint a munkáslakások építési munkálatai 
vállalatba adásának tárgyalását a folyó évi 
május hó 22 én, pénteken, d. u. 3 órakor 
megtartandó rendkivüli közgyűlésre tűzte ki.

Ez alkalommal dr Grósz Menyhért thb. 
tag indítványa a gabona behozatali vám fel­
függesztése ügyében is tárgyaltatni fog.

Erre a közgyűlésre bizottsági tag urat 
ezennel meghívom.

Nagyvárad, 1914 május hó 17 én.
Rimler Károly, 

polgármester.

Megérkezett 
a postások részjutaléka.

Ma fizetik ki a jutalmakat.
Kedden reggel örvendetes értesítést ho­

zott a posta a nagyváradi postaigazgatóság 
részére. Az intézkedésben arról értesítik az 
igazgatóságot, hogy a minden évben szoká­
sos részjutalékot a felsőbb fórumokon meg­
állapított számadások alapján ki lehet 
fizetni.

— Megjött a részjutalék ! — Hangzott 
szájról-szájra. Egy fél óra alatt minden pos­
tás tudta már, hogy megjött a várva-várt 
rendelet. Kedden Nagyvárad legboldogabb 
emberei a postások voltak. Ebben a drága 
pénztelen világban nem is csoda, ha feldo­
bog az ember szive a pénz emlegetésére, 
különösen akkor, ha abból egy bizonyos rész 

I neki is jár.
A fontos aktát igazi magyar gyorsaság­

gal intézték el. Rövid fél óra alatt szétdara­
bolták a hatalmas számadást és útnak indí­
tották a különböző hivatalokba, hogy meg­
felelően számfejtsék és fizessék is ki.

A nagyváradi igazgatóság részére össze­
sen 32000 koronát rányoztak elő. Ebből a 
pénzből nyolc vármegye postásai részesednek 
a megfelelő arányban. A legmagasabb juta­
lék 1300 korona. Ennyit kap Siket Traján 
postaigazgató és a legkisebb összeg 30 ko­
rona, amit a takarítónők kapnak.

Az igazgatósági tisztviselők fizetésük 20
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százalékát kapják, mig a kezelőszemélyzet az 
úgynevezett „egységet“ kapja.

A magyarországi postaigazgatóságok ösz- 
szesen 130000 koronát kapnak. Érdekes, hogy 
a múlt év végén az a hir terjedt el, hogy a 
részjutalékot nem kapják meg egy összeg­
ben, hanem két részletben és pedig május­
ban és decemberben. Lehetséges, hogy a fel­
sőbb tisztviselőkre ez előnyösebb lett volna, 
dea kisebb javadalmazási! tisztviselőkre na­
gyon kis jelentőségű lett volna, amennyiben 
alig kapott volna egy-egy tisztviselő pár ko­
ronát.

Ez ellen a terv ellen a tisztviselők mél­
tatlankodtak is és ugylátszik, hogy figye­
lembe is vették. Mint értesülünk, egy összeg­
ben fogják kifizétni a jutalékot.

A kifizetéseket ma fogják eszközölni az 
igazgatóságnál, mig az egyes hivataloknak 
holnap kell megkapniok a várva-várt pén­
zeket.

Jlz öltáretjíjlet 
munkakiállitásának megnyitása.

A Katholikus Kör pompás dísztermében 
tegnap, szerdán délután 5 órakor nyílt meg 
az Oltáregylet ez idei kiállítása. Már jóval 
öt óra előtt díszes és előkelő hölgykö­
zönség gyűlt egybe, ezenkívül megjelentek 
dr Vucskics Gyula kanonok, dr Némethy 
Gyula tb. kanokok, Száhlender Károly, Ko­
vács S. János, Lipcsey Gyula, Gált? Sán­
dor, Somogyi Géza stb.

A kiállítást Grócz Béla nagyprépost­
kanonok nyitotta meg. Előbb dr Lestyán 
Endre oltáregyleti igazgató üdvözölte Grócz 
kanonokot, majd pár szóval vázolta a kiállí­
tás célját és kiemelte a munkálkodó höl­
gyek fáradhatatlan munkakedvét.

Miután Grócz kanonok a kiállított egy­
házi ruhákat megáldotta, néhány kedves 
szóval köszönte meg a munkáló hölgyek fá­
radozását s rámutatott arra a nagy lelki 
haszonra és áldásra, mely az Isten dicső­
ségére készült munkákból azok készítőire 
bőségesen fognak háramlani.

A kállitás vasárnap estig lesz nyitva. 
Délelőtt 10—12 ig és délután 3—G-ig te­
kinthető meg.

Újólag felhívjuk az érdeklődő közönség 
figyelmét a pompás kiállításra és délutánon­
ként tartandó előadásokra.

Ma, csütörtökön délután 5 órakor dr 
Némethy Gyula, a kitűnő előadó és neves 
esztétikus tart beszédet. Ezt előzőleg Vucs­
kics Ottóné ad elő zongoradarabokat és 
Kürty István ur celióu játszik.

Pénteken pedig Pálffy Béla gyomai 
plébános, a kitűnő egyházi szónok tart elő­
adást dr Krúger Aladárné énekli Erkel 
Hyunyadi Lászlójából Erzsébet két hatalmas 
áriáját és Mazalik Ella pedig zongorázik.

Az Oltáregylet javára az előadások al­
kalmával 1 korona belépti dijat szednek.

Süldő ördögfiókák.
alamelyik nap a szabadkőműves pá­

holy több tagja a kávéházban a szabad­
kőművesek asztalánál üldögélt. Szóba került 
a kereszténység újabb ébredése Nagyváradon. 
Tenni kellene valamit, mondotta az egyik. 
Bólintottak rá a többiek.

Tenni kell, mert ha a kereszténység ön­
tudatra ébred, ki az ördög fo?ja akkor a 
szabadkőműves maszlagot bevenni?

Tegnap aztán két lapban is megjelent 
egy-egy kereszténygyalázás. Kormánypárti 
lapban az egyik, ellenzékiben a másik, hogy 
a 48-as és 67-es keresztények egyaránt és 
egyszerre kapják meg a szabadkőműves ar- 
culütést.

Krisztus Urunkat is arcul verte a cső­
cselék ; dicsőség az ő sorsában osztozni}

*

Reggel a Nagyváradi Napló vicsorította 
a fogát a keresztre, dühösen kapkodva kü­
lönösen a Katholikus Népszövetség felé.

Azt irja: „csendben — most látjuk 
hogy könnyelműen — összetett kezekkel’ 
néztük, hogyan fészkeli be magát Nagy­
váradra is a Katholikus Népszövetség.“

Álljunk meg egy szóra.
Ki fészkelte be itt magát Nagyvára­

don hívatlanul, kéretlenül ? Mi keresztények, 
a kik itt vagyunk kílencszáz éve ? Mi, a kik 
ezt a várost alapítottuk, vérünkkel meg­
védelmeztük, a kik most is ennek dolgozó 
polgársága vagyunk? Bennünket mernek 
befészkelődött jövevényeknek nevezni, a kik 
itt itthon vagyunk ? Hohó ! Talán mi néz­
tünk összetett kezekkel egy friss keletű be­
vándorlást, a mely jött a humanizmus batyu­
jával és a türelem fütyölőjével, a mely 
appellált a magyar vendégszeretetre és a 
mely most hala fejében arcátlanul ki akarna 
dobni bennünket a saját házunkból! Micsoda 
kolosszális tévedésben voltak a mi őseink, 
mikor a tótra mondották : úgy fogadd be, 
hogy kiver a házadból!

Talán az kellett volna, hogy mi keresz­
tények alázatos instanciát nyújtsunk be a 
László király-, meg a Bihar-páholyokhoz, 
sziveskedjenek kegyesen elnézni, ha tömö­
rülni akarunk ? Vagy kérdezzük meg a 
Nagyváradi Naplótól, megengedi e, hogy a 
k eresztény közönséget a szabadkőműves 
sajtó garázdálkodásairól felvilágositsuk ? Oh, ! 
micsoda mulasztást követett el Belopotoczky • 
püspök ur, mikor nem szabadkőműves vako- 
1 ások, hanem a keresztény gondolat harcosai 
számára emelt palotát I Nagyszerű I Most 
már abba is beleütik az orrukat, mit csiná­
lunk mi keresztények. Hát igenis, nem fog­
juk ezentúl tűrni, hogy a szabadkőművesség 
hatalommá nőjje ki magát a mi nemtörő­
dömségünk folytán. Mi nem fogjuk összetett 
kézzel nézni, hogy befészkelje magát ebbe 
a városba egy destruktiv irányzat. Mi nem 
fogjuk tűrni a „konkolyhintést“, a „kutmér- 
gezést“. Mi fogunk tovább is küzdeni „az 
izgatásból élő, zavarosban halászni akaró

bandákkal“ szemben. Nagyon jól megírta a 
Napló, micsoda firmákkal kell nekünk kül­
denünk, elég a Napló finom szavait idéző­
jelbe tennünk s mindenki tudja, csak kikről 
lehet szó.

No és a pogrom, az üzletek fosztoga­
tása, a rablás. Gyalázatos dolgok, még 
akkor is, ha buta parasztok követik el, 
mint Oroszországban. De tudunk érmék még 
gyalázatosabb dolgokat. Vannak alakzatok, 
akik nem üzleteket, hanem templomokat 
fosztanak ki, akik pogromot rendeznek — 
betegápoló apácák, tanító szerzetesek ellen, 
akik egyházi vagyont rabolnak, más szóval 
szekularizálnak. Rabol egyik is, rabol a má­
sik is. Igaz hogy Oroszországban a felizgatott 
tudatlan tömeg rabol ki egy-két üzletet, 
száz évben egyszer, Franciaországban pedig 
finom urak rabolnak egy évtized óta s tör­
vényhozók rendeznek pogromot apácák ellen 
s, ezt a pogromot elnevezik szekularizációnak. 
Talán ez azért nem gyalázatos rablás, mert 
szabadkőműves urak rendezik? Haragusz- 
nak errefelé egyes páholylovagok, a miért 
a szekularizálókat a kasszafurókkal állí­
tottuk egy nívóra? Helyes. Bocsánatot ké­
jünk a kasszafuró uraktól. Az apácaüldöző, 
templomrabló, népbolouditó szekularizálok a 
kasszafuróknál lejebb állanak.

Ezek elintézése után talán kijelenthet- 
hetjük, hogy ha a Napló újra verklizi régi 
kereszténygyülölő kirohanásait, hát csak 
folytassa. Ezzel is hozzájárul a mi népfej- 
világositó akciónkhoz, bemutatván magút 
igazi képében. Egy keresztény ur nemrég 
úgyis azt a kijelentést tette: a Napló mintha 
tisztességesebben kezdene viselkedni a ke­
resztény ügyekkel szemben. Hát csak kitört 
belőle megint a le nem tagadható faji gyű­
lölet. Aztán csodálkozni fognak a Napló­
nál, ha egy szép napon antiszemitizmusra 
ébrednek.

Nem mi szitunk antiszemitizmust, ha­
nem a szabadkőművesség fogja az efféle 
nekiszilajodással provokálni. Ám lássák, ha 
addig kevergetik a mérget, mig a hátukon 
verik szét a vakolókanalat.

♦
Az Uj Nagyvárad délután arról panasz­

kodott, hogy nem kapott tőlünk cáfolatot. Ez 
a lap is meg volt hiva ugyanis a mi fönséges 
Szent László ünnepünkre, szívesen láttuk 
mint vendéget s viszonzásul valami Lucifer 
álnév alatt nekirontott az ünnepnek, kvali- 
fikálhatlan és neveletlen durvasággal.

Tegnap megint megszólal az állítólagos 
Lucifer. Kesereg, hogy neveletlenkedését cá­
folatra nem méltattuk. Első felháborodá­
sunkban valóban az volt a szándékunk, hogy 
nem cáfolatot, arra nem méltó, hanem'"egy 
kis kioktatást adunk az Uj Nagyvárad uj Lu­
ciferének. De aztán elállottunk a szándéktól. 
Holmi kis állítólagos ördögfiókák sületlen 
neveletlenségeivel szóba állani nem volt 
időnk.

Al-Lucifer tegnapi kiruccanásával sem 
foglalkozunk, mely pedig talán választási

ILo vats K ál mán Készít: rokat, teljes lakásberen-
„ dezés, valamint mindennemű asztalos

nm-asztalos munkákat. Állandó raktár bel- és kül-
Nagjvárad, Vámház-utca 33. (Gázgyárral azembeu.) földi Száraz anyagokból. Telefon 99. SZ.
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írási vizsgára készült parádés stílusgyakorlat- , 
nak. Aki nem átall akkora képtelenséget ki- 
nyomattatni, ha álnév alatt is, hogy a ma­
gyar föld egyharraada papi kézen van, az 
vegyen sürgősen néhány hideg zuhanyt, de 
ne várjon cáfolatot.

Különben is : az Uj Nagyvárad ne pla­
gizálja Lucifer nevét. Lucifer gonosz, de 
legalább nem ostoba. Az ál-Luciferek pedig 
még gonoszságban sem győzik a versenyt.

Az a kereszt pedig, amelyet szabadkő­
műves perköltségen vettünk, ne fájjon olyan 
nagyon. Legalább most jó célra ment a pá­
holy pénze.

Egyebekben az ál-Lucifer mü-dühöngé- 
seire fütyülünk ezentúl is s olyan kevésszer 
fogunk az Uj Nagyvárad délutáni mérgelő- 
déseivel szóba állani, amilyen kevésszer csak 
tehetjük. .

Elvégre jogunk van megválogatni, ki­
vel és mikor álljunk szóba.

Ezzel a közgyűlés véget ért.
Délután az uj részvénytársaság igaz­

gatósága tartotta meg első ülését, a melyen 
a végrehajtó bizottság tagjaiul megválasz­
tattak Schenker Ferenc, dr Wawrek Kál­
mán és Sztarill Ferenc, Schenker Ferencet 
akadályoztatása esetén Horváth Károly he­
lyettesíti. Az igazgatóság elnökévé Schen­
ker Ferencet, a részvénytársaság ügyészévé 
dr Krüger Aladár választatott meg.

Sztarill Ferenc vagyonának a részvény­
társaság által történő leltározása ma meg­
kezdődik, a részvénytársaság pedig bejegyez­
tetése után azonnal megkezdi működését.

Jl Sztarill-féle részvény-i 
társaság megalakulása.

Nagyvárad piacára nézve jelentős ese- ; 
mény történt tegnap : megalakult a Sztarill- I 
féle részvény társaság.

Tegnapi számunkban már vázoltuk azo- , 
kát az előzményeket, a melyek a részvénytár- ■ 
saság megalakítását szükségessé tették. A I 
tegnapi gyűlésen aztán a hosszas és gon­
dos előkészítő munkák után végleg megala­
kult a tervezett részvény társas ág.

A gyűlést a Magyar Bank tanácstermé­
ben tartották meg. Jelen voltak :

Halász Gyula, Schenker Ferenc, dr Krü­
ger Aladár, Kerekes Etek, Horváth Károly, 
dr Waldmann Márk, dr Wawrek Kálmán, 
Faludi Miklós, Kelen Béla, Agárdi Dávid, 
Goldberger Lajos, Peller Ferenc, Sztarill Fe­
renc, Tarsoly Ferenc, Tóth Gyula, Mezei 
Lajos, Szántó Dezső, Tárnoki László, Bródi 
Miksa, Vlád Gusztáv, Fehér Dezső, Soós 
Jenő, Rosenberg Izsó, Szabó Károly, dr Vas 
Izsó. ,

A jelenlévők felkérésére Halasz Gyula 
plébános foglalta el az elnöki széket, szép 
szavakkal vázolta a részvénytársaság célját 
és hangsúlyozta, hogy az egymást megértő 
szeretet és támogatás hozta létre ezt a rész­
vénytársaságot, kívánatos, hogy ugyanez a 
szeltem vezesse a részvényeseket a jövőben 
is és adjon teljes sikert a vállalkozáshoz, 
mely annyi kisiparos exisztenciáját van hi­
vatva megmenteni.

Az alakuló gyűlés rendes fermaságai so­
rán megállapították, hogy a részvénytőke a 
tagok Altul behozott betételtel van fedézve.' 
Pontonkint letárgyalták és elfogadták az alap­
szabályokat és kimondották a részvénytársa­
ság megalakítását.

Kelen Béla indítványára a részvénytár­
saság elnökévé Halász Gyula váradvelencei 
plébánost választották meg, aki a választást 
megköszönve, ismételten Isten áldását kí­
vánta a részvénytársaság működésére.

Az alapitók a részvénytársaság első igaz­
gatóságába a következőket nevezték ki :

Schenker Ferenc, Horváth Károly, Ke­
len Béla, dr Wawrek Kálmán, Faludi Idiksa, 
Szántó Dezső, Goldberger Lajos, Sztarill 
Ferenc.

A felügyelő-bizottság tagjaiul megválasz­
tattak :

Kerekes Etek, Bródi Samu, Peller Fe- 
___ renc, Máthé István, Szabó Károly.

Jlz Oltáregylet kiállítása.
A kedves kis intim terem helyett, ott a 

Szent László menedékházban, az Oltáregy­
let most a Katholikus Kör hatalmas leve­
gős, világos dísztermében helyezte el idei 
munkálkodásának gazdag eredményét. Itt 
persze pompás világítást kap, teljesen ér­
vényre jut a legkisebb kézimunka is, 
ami sem csekélység, nagy közönség is 
nyelmesen szemlélheti, a tolongás, fülledt 
levegő kellemetlenségei nélkül a kiállított 
tárgyakat. így persze jobban is lehet kí­
mélni, tisztában lehet őrizni a kényes fe­
hérneműket.

A kiállítás a terem felét foglalja 
másik felét székek borítják, az előadást hall­
gató közönség részére. A rendezés, mint a 
múlt években, Vucskics Julia urhölgy finom 
Ízlését és szakavatottságát dicséri. Az egy­
házi ruhák három nagy asztalon s több ruha­
tartó lábon és fogason nyertek elhelyezést. 
A miseruhák, vecsernyepalástok, dalmatikák, 
albák, karingek, ministráns ruhák lábokon, 
az oltárabroszok, antipendiuraok, kehely- 
ruhák a három asztalon. A miseruhákat igy 
körül lehet járni s minden oldalról figyel­
mesen megszemlélni és pedig kellő távolság­
ból is, ami nem csekély előny.

Mielőtt egyes <------------ -------
lássuk először a kiállítás statisztikáját. 14 
miseruha, 4 dalmatika, 8 palást, 24 stóla, 
48 stólavédő, 14 karkötő (manipulus), 14 ke- 
helytáska (bursa), 14 kehely-vélum, 1 szent- 
ség-vélum, 28 palla (kehelyfedő) 144 kehely- 
törlő, 144 kéztörlő, 36 kehelyabrosz (corpo­
rate), 6 beteglátogató táska, 5 ciborium- 
takaró, 12 oltárabrosz, 1 csengettyű-huzó, 
13 miseing (alba), 12 karing (superpelliceum) 
készült az idén.

E számok maguk is beszélnek, pedig az 
egyes tárgyak minőségéről nem is szólnak. 
A ruhák anyaga magától értetődik, teljesen 
rubrika-szerű; vászon, selyem és félselyem, 
bélésekre tartó, kők szatin. Ugyanezt mond­
hatjuk alakjáról is: van egy nagy Borromeo- 
kazula, több kisebb, antik római formájuak, 
de erősen kivágott, hegedü-alaku egy sincs 
közöttük. A miseruhák közül szabad tegyen 
kiemelnem Vucskics Jenőné kazuláját, 
melynek keresztje fél gobetin öltéssel ké­
szült, rajza, szinhangulata, finom árnya­
latával igen hatásos és előkellő ; Sán­
dor Albertné finom egész gobelin-öltéssel 
hímzett egy fehér kazulát. A villa-alakú ke­
reszt hímzése rajzban, hímzésben tartózkodó, 
diszkrét, gyöngéd. A munka kivitele igen 
pontos, precíz. A hímzés alapja fonadéköl­
téssel (versetzter Stich, Köperstich) készül.

' Ezt a szép kazulát Grun wa/d Henrikné aján­

s
ké-

el,

dékozza a premontreiek temploma részér«. 
Nagyon szép Olasz Ilka és Szabados Pálné 
hímzett kazulája is, valamint Koszta Istvánnéé. 
Ez utóbbinak keresztje applikált szekfüvekkel 
van ékesítve. Igen hatásos, távolról is érvé­
nyesülő technika. Bizonyos távolból a virá­
gok élethüsége meglepő. Melegen ajánljuk az 
Oltáregylet buzgó hölgyeinek eztja technikát. 
Ki kell még emelnük egy gyönyörű anti- 
pendiumotr melyet bámulatos szorgalommal 
hímzett ki Óváry Sándorné „artisella“ vagy 
sodratlan selyemfonállal. Nagy stilizált szőllő- 
leveles mustra, mely távolról pompásan hat. 
Ugyancsak Óváryné ajándékozott az éleséi 
templomnak egy szép fehér palástot. Mit 
mondjunk a rengeteg horgolt, varrt csipké­
ről, mellyel az egylet buzgó hölgyei a tem­
plomi fehérneműket ékesítették? Mindnyá­
jan rászolgáltak a közönség és az illető hí­
vek elismerésére és hálájára, de különösen 
Ember Emánuelné, ki egymaga nagy menyi- 
ségü csipkehimzéssel van képviselve a kiálli- 
táS0,A múlt év október havától kezdődőleg 
a következő urhölgyek dolgoztak a munka­
órákon : _. , .

Özv. Grunwald Henrikné, vucskics 
Julia, Harmathy Károly né, özv. Ember Ma- 
nóné, Vinkler Jozefa, özv. Harrach Józsetne. 
Sándor Albertné, Fráter Imréné, dr Fráter 
Pálné, özv. Lukács Gusztávné, Szokop Ma­
ria, Szabados Pálné, Koszta Istvánná, Szí- 
kora Irma, özv. Meluch Lajosné, özv. (*a- 
linszkyné, Ikrich Erzsiké, Kovács Piroska, 
Justh Magda, Schwartz Géssáné, Schwartz 
Gabi, Jaks Marianne, özv. Óváry Sándorné, 
özv. Olasz Ákosné, Olasz Ilka, Horváth Mar­
git, Kolozsváry Sándorné, Keledy Margit, 
Kazinczy Mariska, Vucskics Ottóné, Ba- 
csinszkyné, özv. Bilinszky Szóterné, Bírta 
Sándorné, Vucskics Jenőné, Hosszú Ke­
lemenné, Szolimjer Béláné, Göndöcs Irén, 
Lukács Hona, óváry Klára.

Karingre, albára oltárabrosszra rend­
kívül sok csipkét, hímzést készítettek és 
ajándékoztak az Oltáregyletnek :

Ember Manóné, Buzath Ilona, Vmkler 
‘ Jozefin, Szabados Pálné, Fráter Imréné, Szi- 

kora Irma, Grünwald Henrikné, Sürger

Gézáné, Ujfalussy Klára, özv. Sürger Mi- 
hályné, Antóni Mária, Walner Margit, Lő- 
rinczy Margit, Harmathy Károly né, Fráter 
Pálné, Vértessy Arnoldné, Molnár Erzsiké, 
Keledi Margit, Bacsinszkyné, Kövér An- 
dorné. ** *

A Katholikus Kör épületének központi 
fekvése remélnünk engedi, hogy a kiállítás 
sokkal tömegesebb látogatásnak fog örven­
deni, mint eddig. Valamikor IX. Pius pápa 
egy nagy katholikus müintézet tulajdonosá­
nak a többi között ezt irta! Operám von. 
perdit, qui Deo laborat: nem vész kárba 
annak fáradsága, ki Istennek dolgozik. Lel­
kesítse ez a tudat az Oltáregylet nemeslelkü, 
buzgó hölgyeit, kiknek azonban mi, a kö­
zönség is örömmel hozzuk meg a legtelje­
sebb elismerés önkénytes adaját.

Némethy Gyula dr.

darabokat kiemelnénk, I Maresa és Pepi, Sürger Bertalanná, Schwartz

í Foguk és fogsorok úgy kanosukba 
mint amnyba foglalva szájpadlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csapfogakat, hidmuakáiat fog és 
gyükér mzás és tartós fogtáinó- 

seket készít

Engel Dezső,
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)
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Mi van a ládában?

A nagyváradi posta rej­
télyes csomagot őriz. —

Két nappal ezelőtt a nagyváradi posta­
igazgatósághoz rejtélyes csomag érkezett 
Szatmári]. Az ottani postahivatal nem tudta 
kikézbesiteni a csomagot, mert a cimzett 
nem vette át. Mivel pedig a csomag rend, 
kívül gyanúsnak látszott, sürgősen átküldték 
a postaigazgatóságnak Nagyváradra.

A Tiszántúl munkatársa beszélt ebben 
az ügyben Siket Traján postaigazgatóval, a 
kinek dr Kovács Jenő referálta el az ügyet.

— Jelentették ntkem — mondotta Siket 
Traján, hogy Szatmáron valami Szentpétery 
nevű kereskedő címére feladták ezt a bizo­
nyos ládát. A feladó neve rajta van a szál­
lítólevelem A csomag súlya 22 kg. Tartalma 
törékenynek van jelezve. A címzett azzal az 
indokolással utasította vissza a csomagot, 
hogy nem ismeri a feladót. Az ideküldött 
csomagot Melchner tanácsosnak osztottam 
ki. Öt bíztam meg, hogy lépjen érintke­
zésbe a rendőrséggel, mert a postán nem 
akadt senki, aki fel merte volna bontani a 
gyanús ládát.

Érdeklődtünk a rendőrségen, de Jánossy 
Gyula kapitány még egyáltalán nem ka­
pott értesítést a gyanús csomagról. Ök sem 
bontanák föl, hanem szabad területen bele 
lőnének. Esetleg a tüzérséget kérik föl, hogy 
segédkezzék a felbontásnál.

A csomag jelenleg a postapalota pincé­
jében van. Teljesen olyan, mint a Cernovici 
pokolgép volt, amely Debrecenben olyan 
rettenetes pusztítást csinált. Ezért fölötte 
óvatosan kell vele bánni s jóllehet az igaz­
gató ur „bagatell-ügy“-nek mondotta, mégis 
aggasztó és az élete mindenkinek drága. 
Nem lehetetlen, hogy tisztán tréfáról van 
szó, de komoly veszedelmet is rejtegethet 
magában a láda.

Azért ajánlatos minél előbb eloszlatni 
ezt az aggodalmat.

9 hir. adóhivatal sihhasztója.
Klimkó Antal a bíróság előtt.

A nagyváradi kir. pénzügyigazgatóság­
nál nagyszabású sikkasztásnak jöttek a nyo­
mára a múlt évben. Az adóhivatalban tör­
tént a sikkasztás, ahol a bírói letétekkel 
manipulált Klimkó Antal gadóhivatali segéd­
tiszt és a bűntársa, Emmer József iinok.

Több mint ezer koronára rúg az ap­
ránként elsikkasztott pénzek összege. Olyan 
formán történt itt is a manipuláció, mint ahogy 
Detrichék csinálták a városi pénztárnál.

Természetesen, mihelyt kiderült a ma­
nipuláció és megindult a vizsgálat, a hűt­
len hivatalnokokat azonnal felfüggesztették 
állásuktól és megtették ellenük a felje­
lentést.

Tegnap tárgyalta az ügyet a nagyvá- 
radi kir. törvényszék büntető bírósága Em­
ber Géza táblabiró elnökletével. A vádat dr 
Medvigy Mihály kir. ügyész képviselte, a 
védelmet dr Mendelényi Béla ügyvéd látta el.

A vádirat szerint Klimkó és Emmer 
együtt és közösen Csordás Imre váncsodi 
lakos részére egy a nagyváradi törvényszék 
által kiutalt 1000 koronáról szóló nyugtát 
hamisítottak, s a pénzt Klimkó fel is vette.

Ezenkívül több kisebb összeg is szerepel. 
Emmer József azzal van vádolva, hogy a 
Gazdasági és Iparbank által kiállított tör­
lési engedélyről egy 40 koronás bélyeget 
eltulajdonított.

Klimkó tagadta a terhére rótt bűncse­
lekményeket.

— Kérem én nem emlékszem semmire. 
Már akkor is beteg voltam, mert sokat 
ittam.

Emmer szintén tagadta a terhére rótt 
bűncselekményeket.

A védelem különben azt kívánta iga­
zolni, hogy Klimkó a sok ital következtében 
elvesztette beszámítható képességét. A kór­
házban is sokáig kezelték — paralizisben 
szenved.

Gerő dr törvényszéki orvos úgy véle­
kedett, hogy a vádlott beszámítható. A 
kezelő orvosok azonban igazolták, hogy 
beteg.

Mendelényi dr kérte, hogy terjesszék 
fel az ügyet az igazságügyi orvosi tanács­
hoz. A bíróság a kérelemnek helyt adott és 
a tárgyalást elnapolta.

„Hilária“ daSegylet 
évzárója.

A nagyváradi „Hilária“ dalegylet vasár­
nap délelőtt 11 órakor tartotta meg évzáró 
gyűlését. Jourca Marcel titkár referált az 
1913—1914. évi működésről. Ennek letárgya- 
lása után a rendező bizottság egy évzáró 
ünnepély rendezését javasolta, melyet a ta­
gok egyhangúlag elfogadtak. Az évzáró ün­
nepély a görög szertartásunk pünkösdjének 
másodnapján lesz megtartva a Püspökfül dő- 
ben táncmulatsággal egydekötve.

A titkári jelentés szerint a „Hilária“ 
célja a román kultúra, zene és irodalom mi­
nél szélesebb rétegekben való terjesztése. 
Hogy a „Hilária“ ezen célját elérhesse, a tél 
folyamán több Ízben rendeztek matinékat, 
melyek mindig a legpompásabban sikerültek. 
A matinékon a nevesebb román íróktól és 
költőktől szavaltak és tartottak felolvasáso­
kat és értekezéseket.

A rendezett matinékon, valamint a febr. 
hó 26-án tartott nagyszabású koncerten az 
erkölcsi siker dr. Popa Tivadar elnököt, dr. 
Kirvay Vazul alelnököt és Jourca Marcel 
titkárt illeti. Ugyancsak ezeken a matinékon 
és koncerten arattak sikereket a nagyváradi 
intelligens román publikum fiatal hölgyei és 
férfiúi és pedig : dr Pascatiu Trajánné, Plopu 
Delia, Diamandi Cicus, Hosszú Jánosáé Kiss 
Nóra, Kiss Valiéi, Pap Viorika, Popovici 
Ella, Egrv Miéi, Zigre Lukrécia, özv. Babi 
Jánosné, Ursan Flórika, Patcas nővérek, ur 
Kirvay Vazul, dr Zigre Miklós, Tulbure 
György, Jourca Marcell, Radu Vazul, Vaca- 
rescu Sándor, Popovici Valér, Cepra Ro­
mulus.

A „Hilária“ tevékenysége és működése 
tisztán irodalmi, zenei és esztétikai körökre 
szorítkozott. Nemcsak irodalmi, hanem egy­
házi téren is vannak sikerei, mert kitűnő 
vegyes kara több Ízben énekelt nagyobb ün­
nepi miséken.

„The Roo^ewelé Schoe“ 
amerikai cipők 
12 50 és 10'50 kleArólag

Beichard Oszső
cégnél

Rákáe^-ut Orsolya zárda 
épületében kaphatók

<ÍIIR£í<tS'
■ ■■

Tájékoztató.
Május 21.. 22. és 24-én Oltáregylet ünnepély# 

a Kath. Kör Szent László-termében d. u. 5 érakor.

Áldozócsütörtök.
Ma van a negyvenedik nap a feltáma­

dás után, az Ur Jézus menybemenetelének 
napja. Ma ment ki tanitványaival utoljára az 
Olajfák hegyére s ott vett vőgbucsut tőlük, 
vigasztalva elhagyott szeretteit. Szentsége» 
lábanyoma ma is látható az Olajfákhegyének 
«sucsán. Innen szállt fel a mennyekbe s ta­
nítványai könnybe lábadt szemekkel néztek 
utána, mig eltűnt, elfödte előlük az ég kékje.

Az ünnepet a magyarok azért hívják 
Áldozócsütörtöknek, mert e napig lehet el­
végezni az évente kötelező húsvéti gyónást, 
s ezen a napon végzik a gyermekek első 
áldozásukat.

Ma újra látni fogjuk az első áldozó 
leánykákat fehérruhába öltözötten s fiukat, 
karjukon fehér szallaggal, kezükben a gyertya­
szállal. A nyilvános szereplés első, legfon­
tosabb aktusa ez, minden ember szemében 
örökemlékü esemény.

A székesegyházban az ünnepi nagy 
misét dr Belopotoczky Kálmán v. b. t. t. 
nyug, tábori püspök, nagyprépost tartja, a 
szent beszédet Fetzer József napnevelő­
intézeti lelkiigazgató fogja mondani.

Bérmálás Berettyő-Széplakon
Fetser Antal fsz. püspök tegnap délelőtt 

folytatta bérma körútját s Berettyószéplakon 
szolgáltatta ki a bérmálás szentségét. A püs- 
püspök Margitéról ment Berettyószéplakra 
Brösztel Lajos esperes, dr Mazurek Gyula 
szentszéki jegyző és Halász Elemér főszol­
gabíró kíséretében.

A püspök fogadtatása ünnepélyes volt, a 
község tűzoltósága díszben vonult ki és a 
község nevében Fodor Mihály üdvözölte a 
püspököt.

A püspök egyenesen a plébániára haj­
tatott, ahol Id. Gahér Mihály szeretettel fo­
gadta. A plébániáról ment a püspök a tem-

I plomba, hol a mise után feladta a bérmálás 
szentségét. A bérmálók száma 120 volt.

A bérmálás után fogadta a püspök a 
| tisztelgő küldöttségeket. A püspök üdvözlé- 
• sére megjelent a község képviseiőtestületé- 
I nek, a hitközségnek és az egyesületek kül­

döttsége.
Fogadás után a püspök meglátogatta a 

református leik szt és a községi jegyzőt.
Délben a plébános ünnepi ebédet adott 

a püspök tiszteletére, melyen sokan vettek 
részt.

A püspök ma reggel indul Bodonosra, 
hol ma lesz a bérmálás.

* Személyi hir. Dr Belopotoczky 
Kálmán v. b. 11., nagyprépost 4 heti üdülés 
után Abbáziából hazaérkezett

* Kongregációi élet. Az Urak
Mária Kongregációja ma este fél 7 órakor 
tartja rendes összejövetelét a szokott he- 

I lyen. Az Úrnők Mária Kongregációja nem 
! tartja meg rendes összejövetelét csak mához 
i egy hétre, május 28-án, még pedig nem a 

rendes időben, hanem a májusi ájtatosságra 
tekintettel: fél 5 órakor.



* Májusi ájtatosság. A Szent 
László templomban ma este órakor Fsz a 
májusi ájtatosság. A szentbeszédet dr Dues- 
kies Gyula kanonok fogja megtartani.

* A király állapota. A hivatalos 
lap mai száma a király állapotáról a követ­
kező orvosi jelentést adta ki:

A jobb oldali tüdő bronchiáiba levő 
katarusos tünetek csökkentek. A köho- 
gési inger mérsékeli, Őfelsége- ma egy 
órán át tartózkodott a kis erkélyen nyitott 
ablak mellett.

Becs, 1914. évi május hó 19 ón, este. 
Dr Kerzl kezelőorvos, dr Ortner tanár.

U felsége állapotáról közük, hogy az 
éjszaka zavartalanul folyt le. A közérzet tel­
jesen i .t • diő. Tekintette! az uralkodó álla­
potának állandó javulására, a kezelőorvo­
sak 3 dekluiti jelentések kiadását megszün- 
któk.

* Fizetik az adót. Lapunk tegnapi 
számában említettük, hogy a pénzügyi vál­
ság dacára Nagyvárad város polgárai tete­
mesen nagyobb adóösszeget fizettek be az 
év első öt hónapjában, mint az elmúlt év 
hason időszakában. Egy előfizetőnk azt közli 
velünk, hogy a háztulajdonosok ha elmu­
lasztják az adó befizetését, most nem a régi 
eljárás szerint foglalnak előbb ingóságot, ha­
nem most mindjárt a házbéren kezdik s ezt 
tiltják le a lakóktól A háztulajdonos inkább 
fizet, csakhogy ne zaklassák a lakóját s kü­
lönben szégyenli is, hogy lakójától a lakbért 
letiltsák. Ilyen letiltások voltak a múlt­
ban is.

* Rákóczi-ünnepély. A Nagyvárad­
velencei Kath. Kör, hogy II. Rákóczi Ferenc 
fejedelem emléke iránt való hálás kegyele­
tének kifejezést adjon s a Rákóczi gyalázás 
ellen tiltakozzék, f. hó 24-én, vasárnap d. u. 4 
órakor a róm. katholikus fiú iskola helyisé­
gében (Templom-utca 2.) a Kör mükedvelő- 
zenekarának és dalárdájának közreműködé­
sével Rákóczi-ünnepélyt rendez. Rákócziról 
Magdits Károly fog előadást tartani. Ko­
vács Károly pedig tárogatón kuruc nótákat 
ad elő.

* Rose nyelviskolája. Felhívjuk 
olvasóink figyelmét Rose M. nyelvtanár mai 
hirdetésére. A népszerű és kiváló nyelvtanár 
az ő pompás és a gyakorlat által igazolt 
rendszerével már eddig is nagyszerű ered­
ményeket ért el. Fölösleges is talán bőveb­
ben részleteznünk, hogy milyen sokat jelent 
egy ilyen nyelviskola Nagyváradon.

* Miniszteri biztos az érettségi 
vizsgálatra. A kereskedelemügyi mi­
niszter a nagyváradi felső kereskedelmi is­
kola 1914. évi érettségi vizsgálataira dr 
Moskovits József keresk. és iparkamarai 
elnököt küldötte ki miniszteri biztosul. — 
Mint értesülünk, dr Moskovits József nagy­
mérvű elfoglaltsága miatt a kiküldetést nem 
fogadhatta el.

* Adományok a nyjlváno^ könyv­
tárnak. Oláry Gyuláné 1 kötet (52 füzet), 
Materny Imre 19 kötet, dr Gyémánt Jenő 7 
kötet könyvet ajándékoztak a könyvtárnak. 
A szives adakozóknak ezúton is hálás kö­
szönetét fejezi ki a könyvtár vezetősége.

* Temetés. Nagy részvét mellett te­
mették el tegnap délelőtt Somossy Béla nyu­
galmazott vármegyei tisztviselőt. A temetésen 
a vármegyei tisztikar Keszthelyi Zoltán fő­
jegyző és Verner Kálmán árvaszéki elnök 
vezetése mellett testületileg jelent meg.

* A Népszövetségi Hitelszövet­
kezetben, tekintettel a mai ünnepre, be­
fizetés ma nem lesz, hanem holnap, 22-én 
délután a szokott időben.

* Kossuth hafáHusája. Kos­
suth Ferenc állapota tegnap éjfél­
tájban katasztrofálissá fordult. Ejfél- 
után félhárom órakor elküldőitek
báró dr Müller Kálmán profesz- 
szorért, aki nagyfokú szivgyöngesé- 
get és lélegzési zavarokat állapított 
meg. Alig hagyta el báró Müller a 
Gresham-palotát, Kossuth fájdalmai 
megújultak, állapota még az előbbi­
nél is rosszabbra fordult, mire haj­
nali négy órakor ismét kiküldöttek 
Müller 'Kálmánért, aki most már 

; csüggedten konstatálta, hogy a ka- 
i tasztrófa már csak órák kérdése. A
■ délelőtt alig hozott változást Kossuth
■ állapotában. Leírhatatlan fájdalmai 
• vannak. Az elsötétített hálószobából, 
I ahol az egész család összegyűlt, a
harmadik szobába is áthallatszanak 
Kossuth fájdalmas szavai:

- Jaj, jaj, segítsen, ne hagyja- 
nak, nem bírom tovább, Pallay, jöj-

■ jön, segítsen! — Később elvesz­
tette eszméletét s ereje rohamosan 
fogy.

* Az Ügyvédszövetság küldött­
sége az igazságügyminiszternél. 
A Nagyváradi Ügyvédszövetség 12 tagú 
küldöttsége tegnap délben tisztelgett Balogh 
Jenő igazságügyminiszternél. Dr Adorján 
E mii terjesztette elő az ügyvédek ismeretes 
kérelmét, hogy tudniillik ne a városi járás­
bíróságot telepítsék ki a törvényszék épüle­
téből. Az igazságügyminiszter kegyesen fo­
gadta a nagyváradi ügyvédeket és megígérte 
jói ndulatát. Ezután Záborszky miniszteri ta­
nácsost és Vadász Lipót államtitkárt keres­
ték fel az ügyvédek.

Bary József törvényszéki elnök külön­
ben, mint azt már megírtuk az Andrényi- 
céggel megkötötte a szerződést az Andrényi 
palotában levő uj helyiségre. A bérleti 
szerződést az igazságügyminiszter jóvá- ■ 
hagyta és éppen tegnap érkezett meg a mi­
niszter jóváhagyásával záradékolt szerződés. 
A törvényszék elnöke azonnal érintkezésbe ’ 
lépett a ház tulajdonosaival, s az átalakító ; 
munkálatokat rövidesen megkezdik, úgy l 
hogy egy hó leforgása alatt meglesz a ki- f 
helyezés. A nagyváradi ügyvédek akciója 
most már valószínűleg sikerrel fog járni.

* Választók vizsgája. A várad- 1 
olaszi Írni olvasni tudást vizsgáló bízott- * 
ság felhivja mindazokat, akik az Írni ol- ; 
vasni tudást megállapító vizsgára jelenhez- i 
tek, hogy vasárnap május 24-én délelőtt 8 í 
órától 11 őrig a vizsgáló bizottság előtt 
akár kaptak idézést akár nem, okvetlenül i 
jelenjenek meg, mert a jelzett idő pontban i 
a vizsgáló bizottság működését befejezi. A j 
vizsgálatok ezen bizottság előtt május 24-én 1 
délelőtt 8 órakor kezdődnek. Komlóssy Jó- ! 
zsef, bizottsági elnök.

* A Kath. Kör uj kuglizója meg­
nyitása. A Kath. Kör kerthelyiségében uj, 
fedett kuglizó készült, melyet ma délután fél 
5-kor fognak megnyitni. A megnyitón részt ' 
vesz dr Belopotoczky Kálmán v. b. t. t, ' 
ny. tábori püspök, nagyprépost is.

* Öngyilkos postamesternő. A ! 
szabolcsmegyei Gyüre községben több apró 
szabálytalanságot észleltek a postán. A 
nagyváradi postaigazgatóság dr Fgry posta 
s. titkárt küldte ki vizsgálatra. Eg; konsta- ' 
tált is némi mulasztást s vagy 200 korona 

hiányt. A postamesternő efölötti szégyenében 
lugkőoldatot ivott. Az orvosok véleménye 
szerint állapota reménytelen.

* A katonatiszt balesete. Súlyos 
baleset érte tegnap Fényes Barna nagyváradi 
honvédszázadost. A tiszti sequitáció a Szálka­
puszta mellett tartott lovagló gyakorlatokat, 
amikor lova hirtelen megriadt és levetette 
a lovasul. Fényes, aki kitűnő lovas, derék­
csontján szenvedett súlyos zuzódásokat, úgy 
hogy a mentőknek kellett lakására szálli- 
taniok.

* A dobrosdi rabiás. Tegnap az 
országos hírre vergődött dobrosdi rablótá­
madás ügyében annyiban történt újabb do­
log, hogy a már napok óta eszméletlenül fekvő 
Smolka Mihály pénztáros visszanyerte esz­
méletét és ki lehetett hallgatni. A pénztáros 
megerősítette az eddigi nyomozás adatait, 
hogy a rablást hárman követték el. Smolka 
Mihály előadása szerint, mikor a lóról le­
esett, nem érzett semmi fájdalmat, sőt nyom­
ban felugrott és menekülni próbált. Alig 
tett azonban pár lépést, már összerogyott. 
Ekkor ugrottak elő a rablók. Smolka kö- 
nyörgött nekik, hogy ne bántsák, inkább 
minden pénzét odaadja. A rablók egyike 
Smolkára fogta a fegyverét és elsütötte. A 
pénztáros elveszítette eszméletét. A három 
haramia közül egynek a külsőjét tudta meg­
jegyezni. Ez az ember nagy szűrt viselt. Kü­
lönben mindhárman oláhok voltak. Smolkát 
ma a vizsgálóbíró is ki fogja hallgatni. Le­
hetséges, hogy ma szembesíteni fogják a le­
letartóztatott emberekkel. Ettől a szembesí­
téstől sokat várnak a hatóságok. Tegnapi 
számunkban megírtuk, hogy7 letartóztattak 
egy váradi csavargót. Ez ellen az ember 
ellen még nincs komolyabb bizonyíték. Na­
gyon súlyos azonban az a körülmény, hogy 
a csavargó egyáltalán nem tudja igazolni, 
hogy hol töltötte a szombati napot. Bűnjel 
azonban nincs ellene.

* A néger. Az Apolló-mozi szere- 
csene volt ennek a bájos kis jelenetnek a 
hőse. Falusi kislány jött be tegnap a vá­
sárba. Ott állott tegnap a Szent László téren, 
bámulta a jövő-menőket, a nagy palotákat, 
a rohanó emberáradatot, a magától szaladó, 
csilingelő villamost. Szép, pirospozsgás falusi 
lány volt, ünneplő ruhában, tiszta fehér 
blúzban. Szinte elfáradt a szeme a sok-sok 
nézni valótól ... És lám, egyszer csak jön a 
néger. A fehér gallér fölött feketéllet a fekete 
arca s a kabátujjából kilógott a fekete keze. 
Egy boltból jött ki a szerecsen, s amikor meg­
látta a jóképű kislányt, aki elálmélkodva bá­
mult rá, önkéntelen mozdulattal pajkosan 
végigsimitotta kezét, a csokoládészinü kézéi 
a leány szép tiszta fehér blúzán.

— Jesszus, a blúzom, kiáltott fel a lány. 
Ijedt szemekkel nézett a fehér blúzra, még 
bepiszkolta ez. a csúf fekete kéményseprő, 
vagy miféle. Es csodák-csodája, a fehér blúz 
nem lett — fekete. A körülállók pedig a 
szemébe kacagtak a falusi kisleánynak Nagy­
váradon.

* Öngyilkos asszony. Berettyó­
újfaluból jelenti tudósítónk, hogy ott tegnap­
délután 5 órakor öngyilkosságot követett el 
egy beteges öreg asszony. Az illetőt özv. 
Tóth Sándornénak hívták. Özvegysége óta 
folyton betegeskedett. Minden vagyonát az 
orvosokra és gyógyszerekre költötte, azon­
ban javulást nem tudott találni. Tegnap 
délután lakása udvarán egy pejvás szinbe 
zárkózott és ott felakasztotta magát. Mire 
tettét észrevették, már halott volt. Az ügyész­
ség a temetési engedélyt megadta.



* Debreceni cigányzenekar a 
Royal-kávéházban. A Royal-kávéház­
ban ma és a következő napokon Rácz K.á- 1 
roly és fiai hires debreceni cigányzenekara I 
fog hangversenyezni.

x Harmincezer méter női és férfi 
szövet, lüszter kicsinyben! eladása f. hó 
27-én kezdődik. Silbermannál (Nagypiac-tér | 
Kereskedelmi Csarnok) Vásznak kanavász- 
nak, damastok legmegbizhatóbb és legol­
csóbb beszerzési forrása.

x A zenekedvelő közönség szives 
figyelmét felhívjuk, Hamza Jenő prímás 
újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávéházban a 
szebbnél szebb nótákkal szórakoztatja a közön­
séget. Prágai különlegességekből 
összeállított nagv színházi vacsora K 1’20 kicsi 
80 fillér.

x A tavasz örömeit teljesen 
kiaknázhatja akkor ha önérzetét nem 
fogja az a tudat nyugtalanítani, hogy arcára 
az enyhe tavaszi szellő kihozta a' szeplőt, 
májfoltot. Könnyen menekülhet ettől, ha 
biztos hatású szerrel védekezik ellene. Ezen 
szert a „Hóvirág erőmben“ feltétlenül meg­
találja. Egyszeri használat utón már mutat­
kozik hatása. Az „Újvárosi drogueriában,, 80 
fillérért kapható a Szent- László-téren.

x A legizlésesebb bérma ruhák igen 
előnyös árban készülnek Czillér divatszalon­
jában.
r x Pesti Hírlap közli (a tavaszi vásá­
ron feltűnést keltett) a Banán kakaó behozatali rész- 
énytársaság különlegessége: a „Banaó.“ E modern 

élelmi cikk kiváló tulajdonságairól a látogatók ezrei 
győződtek meg és szinte szétkapkodták az Ízléses 
külsejű csomagokat. A nagyváradi érdeklődést is ki­
elégítendő a vállalat ma csütörtökön Aszódy uj kávé 
üzletében Rákóczi-uton, Orsolya zárda épületben, pén­
teken és szombaton a Kossuth-utcai főüzletben ingyen 
kóstolót rendez melyre Nagyvárad közönségét ez utón 
meghívja. Olcsó! Egészséges! Tápláló! 
édességénél fogva cukor fölösleges 
felnőtteknek egyaránt ajánlható.

x Kiadó lakások.
szám alatt két szobás lakás______
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca 
18 szám.

Természotes 
gyermekeknek és

Szőllős-utca 12. 
a hozzá tartozó 
------- - vzsi-tér

x A kereskedelmi és iparka­
mara székhazában

egy gargon lakás,
a folyó évi augusztus hó 1-ére kiadó. Nagy- 
Várad, 1914. május hó 1. A kamara elnök­
sége.

x Fehér és fekete bőr női félcip k 3 ■ 
•kor. sz*r.'’sbőr Barna és f’Kete fitiTn p'ir'i j 

női f Jcipői 5 korona, női chivrau anerík ii 
félcipő 7 ko ina, fé fi chevau au-mkii cipő ‘ 
10 korona, ugyanez félben 9 korona; sandalok | 
20—25-ig 2 korona, 26—28 it 260 korom ’. 
29—34 ig 3 20 korona, 35 —43-ig 4 korom 
Pofi és fiú szil nakalapok, f hírnvnüik, ur - i 
díva: cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása 
“ekete Je önéi Szent János u'ca, Kispipa mellett.

x Kakaó bab természetben a Rákóczi-uti 
uj kávé-üzletben (Orsolya zárdaépület) Aszódi 
trieszti kávé- és teabehozalalánáí a kirakatban 
látható. Bőséges kakaó babterrnósnél a kakaó 
olc óbb lett, az ismert viághirü Korf-kakaó ki- 
lónkint kimérve 1 kiló 4 kor., félkiló 2 kor., ne. 
gyedkiló 1 kor., nyolcadkiló 50 fillér. Nagyvá­
rad és vidéke előkelő kakaófogyasztó közönsé­
gét meghívom Rákóczi-uti kávé és tea üzle­
tembe vásárlásra. Az arra lakók figyelmét föl- 
•uvom Aszódi 8 féle zamatu pörkölt kávéira, i 
xavépörkölés a kirakatban látható.

x Zenekedvelők figyelmébe. Tisztelettel 
értesítem a zenekedvelő közönséget arról, 
hogy a legújabb felvételű újdonságaimmal 
megérkeztem. Columbia, Diadal felvételei 
gramfonok olcsó árban, továbbá gramofon és 

8sszes han^szerek javítását is elvállalom. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22.

x Petőfi-utca végén a Törkoly-mérő-ut 
114. sz. alatt kőt egyszobás lakrész május

| 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék- 
i pénztárnál, Kossuth-utca 6.
I x A legújabb párisi kalap-ujdon- 
I Ságok egyedül KOHN HELÉN kalap- 
I üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- 
; lovich-ház), ahol nagy választékái! a hölgy- 
I közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
I legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban, 
i A Szigligpti-szinház művésznőinek kalap- 

szállitója. Átalakításokat modellek után vállal.
* Eladó házak. Sál Ferenc-utca 13. 

szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 
utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ke­
csegtető biztos iövővel bír, 7 lakással, nagy 
kert és gyümölcsössel, továbbá Ritoók Zsig- 
mond-utca 21. szám >uatti két ház, jutányos 
árak és kedvező fizetési feltételek mellett, 
szabad kézből eladók. Biharmegyei Takarék­
pénztár.

* Ingatlan eladás. Nagyteloky-utca 31. 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Kossuth-utca 2. sz. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

A legszebb
k és tin n nkäk

Táíray cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

wcwsbr

Heti miisor.
Csütörtök délután: Drótos tét* este ‘ 

Zöld frak. (Góthék vendégfellépte. Bérlet­
szünet)

Péntek : Mérföldkövek. (Góthék vendég - 
fellépte. Bérletszünet.)

Szombat: Kém. (Góthék vendégfellépte. 
Bétletszünet.)

Vasárnap délután: Böském, este: Tímár 
Liza (Bródi Sándor színmüve. Bemutató elő­
adás.)

Délutáni előadás. Csütörtökön az 
ünnepre való tekintettel és vasárnap délután 
előadásokat tart a színház. Csütörtökön a 
Drótos tót kerül színre.

A Zöld frakk — Góthékkal. Ma, 
csütörtékön este kezdik meg Góthék a 
nagyváradi három estére terjedő vendég­
szereplésüket, Góth Sándor és neje szerdán 
éjjel három órakor érkeztek Nagyváradra 

és a Pannóniában vettek lakást. A kiváló 
müvészpár ma, csütörtökön este a Zöldfrakk 
cimü pompás, kacagtató és csupa franciás 
elmésséggel teli vígjátékban kezdi meg ven­
dégjátékát Nagyváradon, ahova Kolozsvár­
ról érkeztek, ahol a közönség zsúfolt néző­
térről, forró, lelkes ünneplésben részesítette 
a jeles müvészpárt. Góth Sándor és neje 
vendégjátékai bérletszünetbeu mennek ren­
des helyárak mellett. Góthék pénteken a 
Mérföldkövekben és szombaton a Kém-ben 
lépnek fel.

Tímár Liza bemutatója. Bródi 
Sándor irodalmi szenzációt keltett, megkapó 
szépségű színmüvét, a Tímár Lizát vasárnap 
este mutatja be a Szigligeti színház drámai 
együttese, amely a legnagyobb ambícióval 
készül erre a fényesnek ígérkező szinházi 
estre.

'aZPORTys

akarók sür- 
Pásztor Ber­

cimén.
A NAC esa-

A NAC gyűlése. A NAC választ­
mánya holnap, pénteken este fél 9 órakor a 
Pannónia kávóház külön termében ülést tart. 
Kéretnek a választmány tagjai a teljes szám­
ban és pontos időben való megjelenésre.

Biróvizsga Nagyváradon. Junius 
14 én adebrecen—nagyváradi válogatott mér­
kőzés napján Nagyváradon football bíró vizs­
gát tart a MLSz. A vizsgázni 
gősen jelentkezzenek levélileg 
tálán (Nagyvárad, Városháza)

Tréning mérkőzés.
pata holnap, pénteken délután 5 órakor 
teljes tréninget tart. Felhivatnak a csapat 
tagjai a téringen való megjelenésre.

A vasárnapi football mérkőzé­
sek. Vasárnap délután igen élvezetes sport­
esemény színhelye lesz a Rhédey-kerti 
sportpálya. E napon fog Nagyvárad összes 
football csapata a pályán szerepelni bajnoki 
mérkőzések keretében. 5 órakor a NAC 
komplett csapata a Törekvés csapatával, az 
NSC pedig az Egyetértés csapatával tartja 
ezidei bajnoki mérkőzését. Mind a négy 
csapat teljes játékerejét fogja e napon meg­
mutatni Nagyvárad football-kedvelő közön­
ségének. Délután 2 órakor pedig az NSC, 
Törekvés, Egyetértés kombinált csapata fog 
a NAC I. ifjúsági csapatával mérkőzni.

ißODÄLOM
„ H Kátlf Hífferjésztés Lapjai“ 

ez évi 4—5-ik, ápr. — májusi füzete kiválóan 
érdekes tartalommal jelent meg:

Tartalom: Betegápolás a missiók kórhá­
zaiban. — Főpásztori körút Koreában (Folyt, 
és vég.) — Aroud Cyprián kínai lazarista 
hithirdető levele. — Az önmegtartóztatók fe- 
lekezete Kínában. — Apostoli ut Abessi- 
niában. — Útban a japáni missiók felé. — 
Vallási harcok a Fülöp-szigeteken.—Missiói 
tudósítások: Japán. A Sakurashima tűz­
hányó kitörése. — Afrika: Tunisz. — Szi­
gettenger : Uj-Guinea.

Képek: Kina; Jó módú lakos házának 
belseje. Kina: Kantom’ elemi iskola. Kina : 
Hitoktató tanítványai között. — Kina: Patak­
parti részlet — Kina : Ősök temploma Ne­
nuphar mezején. — India: Brahman növen­
dékek. — Előindia : Gyermekek hitoktatójuk­
kal. — Afrika: Szudáni király kíséretével. 
— Észak-Afrika: Kartágoi székesegyház.



Tuniszban. — Afrika: Néger család. — Kína: 
Kaloda büntetés. — Előindia: Hindu bál­
ványistenek. -— Fülöp szigetek : Kies öböl. , 
— Fülöp-szigetek. Igorott harcosok. — l j- : 
Guinea: Pápua falu. — Uj Guinea: A hit- j 
hirdető hajléka. — Afrika : Magányos telep j 
a hegyek között Afrika: Bataemann hithir- ' 
dető a gyermekek között. A tanulságos és 
ismeretierjesztő képes havi folyóirat elő­
fizetési ára: egész évre 6 korona. Megrendel­
hető „A Kath. Hitterjesztés Lapjai“ kiadó­
hivatalában Nagyvárad, Újvárosi plébánia.

ll^é rína szü lók

• szives figyelmébe.
ízléses és csinos 

ariay, egwi ékszerek 
és mindenféle órák, 

mint

Bérmál ási 
ajándék cikkek 

igazán olcsó árért 
szerezhetők be

Szilágyi Géza és Társa 
órás és ékszerésznél

Rákóczi-ut 4. Telefon 830.

Magánvizsgálatokra 
polgári, női kereske­
delmi és felső fiú ke­
reskedelmi isko ákhoz 

felellőség mellett, igen 
juányos árban min­
denkit 3—4 hónap 
alatt sikerrel elkészít 
az általánosan elismert

Donát-féle
kereskedelmi
magú ii tanfolyam.

Levélbeli felexóllitáera készséggel
nyújt felvilágosítást

Donat M. Károly, Szabadság-u. 3.

WIRÄTOK
■ SB 

Berchtold Apponyinál.
Budapest, május 20.

Berchtold gróf és a felesége lá­
togatást tettek gr Apponyi Albertnál.

Ismét árvíz.
Déva, május 20.

A Maros a sok esőzések miatt 
újból megáradt és kiöntött. A vidé­
ken óriási károkat okoz.

__
Lemondott az albán kormány.

Durazzo, május 20.
Az albán kormány beadta le- 

! mondását. Vilmos király még nem 
i döntött a lemondás felett.

Ad hoc törvényszék.
Durazzó, május 20.

Vilmos fejedelem elnöklésével 
i ad hoc törvényszék alakult, amely 

szigorú eréllyel vizsgálja Essad basa 
| viselt dolgait. A fejedelem erélyes 
j fellépése nagy megnyugvást keltett 
I Albániában.

KÖZGAZDA^
A szölcmoly elleni védekezés 

megkezdése. A magyar királyi rovartani 
állomás értesítése folytán közöljük a tisztelt 
szőlőbirtokosokkal, kik a legújabban fellé­
pett szőlőbetegség a „szőlőmoly" pusztítása 
elku sikeresen óhajtanak védekezni, hogy 
azt május hó 25—26-án megkezdjék. A ro­
vartani állomás megfigyelései folytán Nagy­
várad és vidékére ezen időpontot találta leg­
alkalmasabbnak a védekezés megkezdésére. 
Biharmegyei Gazdasági Egyesület.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény 
Osztrák hitelrészvény 
4°/o-os koronajár xdék 
Osztr. magy. államv. 
jelzálogbank — —
Leszámítoló és pénzváltó 
Hazai bank — ~~
Magyar bank — — 
Keresk. bank — — 
Rimamurányi — — 
Salgótarjáni kőszén — 
M. Ált. Kőszénbánya 
Közúti vasút — — — 
Városi villamos — — 
Adria — — — —

792.— 
607.—

80.40 
695.— 
403.— 
498.— 
27.5 —

— 481.—
— 3600.—
— 632 —
— 690.—
— 1016-
— 596 —
— 310,50
— 580.—

Gabona üzlet.
Búza májusra — — — 13.96
Búza októberre — — — 12'35
Rozs októberre — — — 9.79
Zab októberre — — — 8.07
Tengeri májusra — — — 7.29
Tengeri júliusra — — — 7‘50

A szerkesztésem telelés:
Dr KRÜGER ALADÁR.

Ön
éveken át tanul

valamely idegen nyelvet, a nélkül, 
hogy azt gyakorlati értelemben 
használhatná, — mert ha meg is 
tanult „beszélni,“ de sem önt az 
idegen, sem ön az idegent meg 
nem érti, mert

ön olyanoktól tanul
a kik vagy jómaguk is holt könyv­
vekből tanulták az élő nyelvet s 
igy annak igazi hangzását nem 
ismerik, vagy pedig olyan ha­
zánkba vetődött külfölditől, aki 
ellenőrizhetetlen múltja mellett, 
nemcsak paedagogia ismeretekkel, 
de még a tanításhoz szükséges 
intelligenciával sem rendelkezik.

Tegyen kísérletet
és iratkozzék be a most meginduló 
ROSE-féle ábrázoló nyelvtanfolya­
mok valamelyikére.

a) Felnőttek tanfolyama
(angol, francia, német)
120 lecke á 2 korona.

B) Kereskedelmi-, ipari- és irodai 
alkalmazottak

esti tanfolyama
(német)

Havi tandíj 10 korona.

Kirándulásokkal és játékokkal kom­
binált.

c) Szálúdéi gyermeknyelv 
tanfolyamok

ínémet, franczia, angol) 
Tandíj az egész szünidőre 30 kor.

d) Magénöíák
(angol, francia, német) 
leckénként 3 korona.

Jelentkezni lehet a tanfolyamok 
bármelyikére mától fogva naponta 
d. e. 11—1 óráig Sál Ferenc-utca 
14 b., vagy esténként a Pannónia* 
kávéházban. A fenti címre küldőt 
kérdezősködő levélre azonnal vá­
laszolok.

ROSE M.
nyelvoktató speciáiista, a némeb 
angol s francia nyelvek tolmács •



1914. május 21

Belépési felhívás

t.

a

Lénárt József
fűszer és csemege kereskedő

szabójával, meri 
liraga vngy rosz- 
szul szab vagy 

aem pontos. szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. es TAKSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep1 önt az ottani szolid, 
alcsri, kifogástalan kiszolgálás Alkalmi és gyászruhák 
84 Óra alatt. Vidékről egy beküldőn öltönyről u|at 

Készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki teUfon 380.

filléres Tak.- és SegélyszöBBtaet 
12-ik évtársulatába. 

A Leszámítoló és Jelzálogbank Rt.

kebelében működő

FILLÉRES TAKARÉK ÉS 
SEGÉLYSZÖVETKEZET

1911 máj. 1-én uj ^társulatot nyitott
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartama 

alatt — 3 éven át — hetenkinr kötelezűleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je­
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
részére kisebbszerü hetenként ismétlődő betétek által 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG- 
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkö- 
zölhetők, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beira- 
tási dij fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad. 1914. április hó.

Filléres
Takarék és Segélyszövetkezet

Értesítjük t. feleinket, valamint a 
közönséget, hogy a

Bécsi biztosító tórsasM 
biharmegyei főügynökségét átvettük és
biztositó irodát helyiségünkben (Rimanóczy 
utca 6. sz.) rendeztük be, hol mindennem 
biztosítás u. m.

liiz, jég, betörés, üvegtörés, szál­
lítmány és életbiztosítás

a legelőnyösebb feltételek mellett köthető. 
Ugyancsak átvettük a

Providentia biztositó társaság 
főügynökségét is, melynek minden ágaza­
tát u. m.

baleset, automobil és géptörés el­
leni és szavatossági biztosításokat 
kultiválni fogjuk.

A t. érdeklődő feleknek minden felvilá­
gosítással készséggel szolgálunk (Telefon: 
840. szám.)

nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi bank 
részvénytársaság.

Műszaki harisnyakötöde
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer férfíszabócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket és női harisnyákat a 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcso 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és musiin-hansnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készit. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit 

Uppner Márknál szerzi be.

FABIAN J 
törvényszéki leg bejegyzett cég 
épület- és bútor-asztalos

Nagyvárad, Pereces-utca 9. szám.
Elvállal minden ezen szakmába vágó 
munkákat szakszerű és pontos kivitelben, 
úgy helyben, mint vidéken. Költségve­
tés dijtalnnul. Szives pártfogást kér

Fiib-usn ♦!., asztalos.

Légiiesbizhalólib, legbiztosabb
iiyaraitat/is
A nagyérdemű közönség b. figyel­
mébe ajánlom, hogy úgy helyben, 
mint nagyszalontai fióküzletemben 

szörmeárukat, téli öltönyöket, 
függönyöket, szőnyegeket stb. 

nyaraltat,ás 
végett csakis nállam és fióküzletem­
ben méltóztassanak elhelyezni, hol 
kívánatra mindenkor felmutatható 
legyen, a nyaraitokat tisztán kezelve, 
gondozva és kijavítva annak idején 
hazaszállittatom. A raktáram és üz­
letem a károk ellen biztosítva van 
azért kérem a nagyérdemű közön­
ség szives bizalmát. Tisztelettel:

Zímányl András német szűcs 
Telefon Körös-u. 47. Telefon
824. sz. (Saját ház.) 824. sz.

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor úényeifitík megfeUio

mfi k <> & & ö i* ii 1 d é t
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
öriőgépek, ló- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel és kül 
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
hajnyirógépei yukszemvágó, pa­
pír-, zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászait cikkeket. A nagy­
érdemű közönség szives pár’fogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel 

Koller Ágoston E£#rfl,
OMBMMBMflHBIMBaOMHMHaMMBMBi

Értesítés
Tisztelettel értesítem a nagy­
érdemű közönséget, hogy 

fűszer és csemege 
kereskedésemet

Nagyváradon 1914. május 14-én 
saját házamban Rómer-utca 
13. sz. a. nyitottam meg. Meg­
rendelések házhoz küldve köszö­
nettel vétetnek. A b. pártfogásért 
esedezve maradtam tisztelettel

Kérjünk és fogyasszunk 
mindenütt

Hagyvaradi sori!
m rt szin, iz és maláta-tar- 
Liom Lekmtetébeu a legelső 
gyárak termékeivel vetekszik 
és amellett olcsóbb.

Rendeléseket már 10 üvegtől 
kezdve a városi raktár házhoz 
szállít. Állandó vevők ingyen 
jeget kapnak.

lagpíradi Sörgyár 
Bésav.-TáMftság 
Gyári telefon 439. Városi 
raktár (Nagypiacz-tér), 
telefon 471.
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Uj élő virágüzlet!!

PETRY ARPAD
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PAPI RUHÁK.

Alázatos tisztelettel
VAJNOlfSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

Ujj élöviríigflziet!!
Tudomására adom a mélyen tisztelt 
közönségnek, hogy helyben, Nagy 
Sándor-utca 1. szám alatt a mai 
kor igényeinek teljesen megfelelő 

virágüzletet 
nyitottam. — Szakismereteimet kül­
földi élővirág kötészeti iskolában 
nyertem. Továbbá több külföldi na­
gyobb városokban és fürdőhelyeken 
mint első virágkötőnő és üzletveze­
tőnő működtem, úgy, hogy a nagy­
becsű közönség legkényesebb ízlését 
is ki fogom elégithetni. Wlenyasz- 
szonyi csokrokat, valamint 
koszorúkat a legszebb kivitel­
ben olcsó árban készítek. A nagyra- 
becsült közönség szives pártfogá­
sát kérve vagyok teljes tisztelettel:

1AI fi C & virágüzlet tulajdonosnöjs 
m I ífl u u II Nagy Sándor-utca 1. sz.

órás és látszsrész 
Tarsoly és Hisztó-cég mellett.
Amateur fényképészeti cikkek 
és felszerelések raktára. Leg­
nagyobb látszerészeti üzlet. Or­
vosi rendeletre is a legjobb 

es legolcsóbb kiszolgálás.
Helyi és vidéki telefon 181. sz.

Nagyvárad, Rákóczi-ut 9.
Széchenyi-tér 2. szám. 

Rimanóczy palotával szemben.

fiiadó
1 kazal Ioc®ma
a várostól 10 percnyire,
■■HBSaaSSaiMHSEaMSa

Czim: a kiadóhivatalban.

Kevés pénzért
női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem harisisnyáig 
férfi zokni „ 28 „ „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe- 
hérnemüek zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék.

Férti gallér darabja 10 fillér, 
csak mig a készlet tart. Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

lleíu Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Szölömoly elten az egyedüli 

biztos szer a BÁGOIi.

Kapható:

cementkereskedőnél,
Nagyvárad Nagypiac-tér 1. sz.

(Füchsl-palota.)

Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­
telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

AkAPIXTATOTT 1898 8AEJ 

Káhaiia-utcán egy üres telek eiadö 
9MBBSI

Standary György 
koesígyáros, volt es. 
és kir. gyógykovács, 

Lakatos-utca 10. szám.
Telefon: 866

Kész uj kocsik és átalakítot­
tak mindig nagy választék­
ban kaphatók. Kívánatra raj­
zok után is készítek a leg­

modernebb kivitelben.

üzletkörét telepünkön Gilányi-utca 5/7. szám alatt sör nagybani elárusitásával bővitettük ki. A sörszükségleteknél levő külön­
böző igények kielégithetésére átvettük a már w évtizedek óta fennálló jó hírnévről és jóminőségü söréről ismert Czell- 
Kolozs-IWcnosíori sörgyárának képviseetét. Ezen sörgyár által termelt söröket már március I-töl hoztuk for­

galomba úgy hordós, mint tisztán lefejtett állapotban, palackokban a. legjutányosabb árak mellett. Egyidejűleg tisztelettel értesít­
jük a t. fogyasztóközönséget, hogy

WF“ „Kristály“ műjéggyárunkat 
teljesen átalakitva, ismét üzembe helyeztük, és azt már ezután egész éven át üzembe tartjuk. Házhoz szállítunk vízvezetéki vízből 
előállított kristálytiszta műjeget jutányos árak mellett. Havi bérét rendszerre előjegyzések elfogadtatnak. Nagyobb fogyasz­
tóknak kedvezményes árt számítunk. A t. jégfogyasztó közönséget pontos és gyors kiszolgálásunkról biztosítva. Becses pártfogást 

kérve vagyunk kiváló tisztelettel

Izámon 398. Szaaditz és Társa Smon 398.
Kristály műjéggyár és sürkértskedelmi b. t.

I-Wlő-fijeiuda »éMsváfcyUrwwág, Nagyváradé».


